

# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ  
ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Москва

2010

# С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА .....3

## ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Дар Святого Духа — <i>Р. П. Вызу</i> .....	4
Исполняйтесь Духом Святым — <i>Э. М.</i> .....	7
«Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — <i>Макарий Египетский</i> .....	20
Поклонение в духе и истине — <i>Я. Пейсти</i> .....	22
«Да будет воля Твоя и на земле, как на небе» — <i>Ч. Сперджен</i> ....	26
На пути к вечности — <i>В. Г. Куликов</i> .....	33
«Вы не хотите прийти ко Мне» — <i>И. М. Сергей</i> .....	37
Заповедь любви — <i>Н. Водневский</i> .....	40
Сила креста — <i>Е. Берсье</i> .....	42
«Свят, свят, свят Господь Саваоф!» — <i>В. Г. Куликов</i> .....	44

## ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Он печется — <i>И. С. Проханов</i> .....	47
Веруй и молись — <i>Лосунский</i> .....	48
Не осуждай! — <i>Розенгейм</i> .....	48
Библия — <i>А. Енюков</i> .....	49
Бывают светлые мгновенья — <i>К. Р.</i> .....	50

## ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

Петр Хельчицкий — христианин и реформатор.....51

## СООБЩЕНИЯ

33-й съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов.....56	
Съезд Евро-Азиатской Федерации Союзов евангельских христиан- баптистов .....	60
Нам пишут .....	63

## Редакционная коллегия:

Ю. К. Сипко, С. Н. Золотаревский, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина,  
Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*)

**Адрес редакции:** 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3.  
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: [www.mbcchurch.ru](http://www.mbcchurch.ru)

Журнал издается с 1944 года

# ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА

---

*«Ибо все, водимые Духом Божиим,  
суть сыны Божии» — Рим. 8, 14*

## Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно приветствуем и поздравляем вас с великим праздником Пятидесятницы — Днем сошествия Святого Духа. В этот великий день Господь исполнил Свое обещание (Ин. 14, 15-17) и ниспоспал Духа Святого как Небесного Утешителя для обитания в сердцах верующих людей и для наставления их на пути следования за Ним.

В день Пятидесятницы образовалась Церковь — Тело Христа — из верующих душ, искупленных Кровию нашего Спасителя.

С того благословенного дня все люди из всякого народа, языка и племени через покаяние и веру получают прощение грехов, возрождение, усыновление и присоединяются к Церкви Иисуса Христа, как и сказано: «Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, иудеи или еллины, рабы или свободные, и все напоены одним Духом» — 1 Кор. 12, 13.

Дух Святой ведет грешников к Голгофскому кресту. Он раскрывает богатство любви, благости и милосердия Отца Небесного и по-

казывает красоту Иисуса Христа и глубину Его совершенного учения (Ин. 16: 8, 13-14).

Дух Святой хочет, чтобы все мы постоянно были водимы Им на всех путях жизни и были послушны Ему. Поэтому не будем угашать, тем более оскорблять Духа Святого нашим непослушанием и согрешениями (Ефес. 4, 30-32), но будем стремиться жить свято, чтобы Он мог могущественно действовать в нас и через нас (Колос. 1, 29).

Обетования Божии верны, поэтому вознесем нашу сердечную хвалу и благодарность Господу за то, что Он в Духе Святом дарует нам силу ходить во свете Его и служить Ему дарами, полученными от Него.

Да будет прославлен единосущный Бог во имя Отца, и Сына, и Святого Духа.

Еще раз примите, дорогие братья и сестры, наши приветствия и поздравления с Днем сошествия Святого Духа!

**Редакция журнала  
«Братский вестник»**

# ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

---

*«Мы проповедуем Христа распятого»*  
— 1 Кор. 1, 23

## Дар Святого Духа Деян. 2, 42

Пятидесятница в истории Церкви является великим событием. Бог через Духа Святого стал особенно близок к людям. В тот день исполнилось обетование Иисуса Христа: «И Я умлю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек» — Ин. 14, 16.

Апостолы и другие любящие Господа были первыми, кто приняли Духа Святого. Это было для них новым и дивным переживанием. Восторг их дополнили и некоторые внешние явления: шум ветра, огненные языки и говорение на иных языках.

Вообще переживания и опыт апостолов были исключительными. Часть жизни апостолов протекала во время Ветхого Завета, когда еще не совершилось спасение через Иисуса Христа. Затем они были свидетелями служения Иоанна Крестителя, когда еще только приблизилось Царство Небесное. В дальнейшем апостолы находи-

лись в постоянной близости с Иисусом Христом, затем были свидетелями Голгофской жертвы, воскресения и последующего знаменательного периода. Они пережили вознесение Спасителя и сошествие Духа Святого. Все эти события не повторились в истории. В этом смысле и сошествие Духа Святого было исключительным явлением.

И что важно отметить, апостолы не превращали свой опыт в учение. Мы имеем два послания апостола Петра, написанные им в конце жизни, и они являются его духовным завещанием для Церкви. Что же говорит он об исполнении или крещении Духом Святым, о дарах благодати, о языках, чудесах и исцелении больных?

К удивлению нашему мы находим, что об этих вопросах он почти совсем не говорит. Разве он мало знал о действии Духа Святого? Именно он на основании Священного Писания дал объяснение со-

бытиям, совершившимся в Пятидесятницу. Может быть, он имел мало личного опыта в вопросе о действии Святого Духа? Нет, именно апостол Петр пережил Пятидесятницу в Иерусалиме, в Самарии и Пятидесятницу язычников в доме Корнилия. Он имел дар исцеления больных. Он вместе с апостолом Иоанном совершил чудо исцеления в храме. Но весь свой богатый опыт и великие переживания апостол Петр не превратил в учение.

Однако возвратимся к Пятидесятнице. Апостол Петр дал указание, как можно получить дар Духа Святого. Причем то, что сказал тогда апостол Петр, не является его личной точкой зрения. Он сказал это слово непосредственно под руководством Духа Святого. Мы не можем сказать, что в этих словах содержалось учение самого апостола Петра — как получить Духа Святого, — но это было учение, данное Самим Духом Святым. Иисус Христос сказал: «Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину» — Ин. 16, 13. Теперь Он ввел апостолов и в эту очень важную истину, которая определяет жизнь каждого верующего.

Примечательно, что апостол Петр называет исполнение Духом Святым получением дара Духа Святого: «И получите дар Святого Духа» — Деян. 2, 38. Дух Святой наделяет верующих людей разны-

ми дарами, и мы называем их дарами Духа. Но здесь Дух Святой Сам является даром, подарком, даром благодати.

Слово «дар» говорит о том, что Дух Святой дается верующим людям также по благодати, как прощение грехов. Получение этого дара в конечном счете зависит от Подателя. Отец Небесный дает Его, потому что Сын это обещал.

Господу угодно раздавать этот дар всем. Иисус Христос сказал: «Если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него» — Мф. 7, 11. Господь наш — великий Даятель. Он раздает много даров, но величайший из всех даров — дар Духа Святого, ибо через посредство Духа Святого Он дает Самого Себя.

Для получения дара Духа Святого необходимо, чтобы мы были обращены к Богу. Эту мысль выразил апостол Петр словом «покайтесь».

Покаяние, оставление прежней жизни, обращение к Богу является первым условием для получения дара Духа Святого. Это правило выражено не только в этих словах апостола, но и во всем учении Нового Завета. С уверованием Дух Святой поселяется в человеке. «В Нем и вы, услышавши слово истины, благовестование вашего спасения, и уверовавши в Него, запе-

чатлены обетованным Святым Духом» — Ефес. 1, 13. Поэтому апостол мог сказать: «Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас?» — 1 Кор. 3, 16.

Далее апостол Петр связывает получение дара Святого Духа с принятием водного крещения по вере: «И да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов — и получите дар Святого Духа». Крещением верующий во Христа засвидетельствовал свою веру в Иисуса Христа как своего личного Спасителя. «Кто будет веровать и креститься, спасен будет» — Мр. 16, 16, — так сказал Иисус Христос. Актом крещения верующий человек свидетельствует открыто о своей принадлежности Христу.

Одновременно обращенный к вере человек отворачивается от греха и сжигает за собою мосты. Поэтому апостол Павел сравнивает крещение с прохождением ветхозаветным народом Чермного моря.

Посредством водного крещения новообращенный принимается в члены поместной церкви. Он берет на себя иго Христа и присоединяется к малому стаду Его. Такой открытый и ясный отказ от греха, с одной стороны, и отдача себя Христу и присоединение к народу Божьему, с другой стороны, служат необходимой предпосылкой, чтобы Господь дал обращенному Духа Святого.

Следует заметить, что апостол Петр не называет этот духовный опыт крещением Духом, но получением Духа Святого как дара. По-видимому, Новый Завет не делает различия между этими понятиями.

Если же нет разницы в словах, нет ли все же разницы между самими явлениями? Ни из слов апостола Петра, ни в более поздних посланиях не видно, чтобы обращенные в Пятидесятницу получили те же знамения, что и апостолы.

Апостол Петр в своих посланиях очень мало говорит о Духе Святом. Это слово встречается четыре раза в Первом и один раз во Втором его посланиях. Но, тем не менее, послания апостола Петра внушены и пронизаны Духом Святым. В них все время говорится о покаянии, вере и святой жизни. «Будьте святы» — это главная мысль посланий апостола Петра. Дух Святой освящает нас. Он готовит Церковь и каждого верующего для неба, для встречи с Господом.

Апостол Павел пользуется словом «дар» и по отношению к Христу, называя Его «неизреченным даром» (2 Кор. 9, 15). Дух Святой — также неизреченный дар Божий, и мы можем ликовать: «Благодарение Богу за неизреченный дар Его».

*Р. П. Вызы*

## Исполняйтесь Духом Святым

«Исполняйтесь Духом» — Ефес. 5, 18. Этот призыв относится к тем, которые уверовали во Христа как в своего личного Спасителя и, следовательно, уже имеют залог Духа Святого, о чем сказано в Послании к Ефесянам 1, 13: «И уверовавши в Него, запечатлены обетованным Святым Духом».

Когда апостол Павел посетил Ефес, он нашел там группу учеников, которые были духовно бессильными, и потому он спросил их: «Приняли ли вы Духа Святого, уверовавши?» И здесь обнаружилась неполноценность их веры. «Мы даже и не слыхали, есть ли Дух Святой», — отвечали они (Деян. 19, 1-5). Из дальнейшей беседы с ними апостол Павел узнает, что они были крещены только в Иоанново крещение во оставление грехов. И тогда апостол Павел возвестил им об Иисусе Христе, Его страданиях и смерти за грехи всех людей. Ученики сердцем восприняли свидетельство апостола Павла, и Дух Святой сошел на них, чemu апостол Павел был свидетелем.

И вот теперь в своем Послании к Ефесянам апостол Павел увещевает верующих в Ефесе, говоря: «И не оскорбляйте Святого Духа

Божия, Которым вы запечатлены в день искупления» — Ефес. 4, 30. Подчеркиваем, ефесяне имели Духа Святого и были Им запечатлены; и все же апостол Павел призывает их: «Исполняйтесь Духом» — Ефес. 5, 18. Этот призыв апостола Павла относится и к верующим нашего времени.

Церковь наших дней ни в чем так не нуждается, как в новом исполнении силой свыше, силой Духа Святого. И если мы хотим победоносно пройти наш жизненный путь, нам нужна эта сила. Мы нуждаемся в ней и для того, чтобы сохранить себя в чистоте и святости, не запятнанными каким-либо грехом.

Эту силу мы получаем не через большие познания, а только через тесную связь со Христом, через исполнение нас Духом Святым.

Если мы хотим исполняться Духом Святым, мы должны прежде всего оставить то, что огорчает Его.

Апостол Павел совершенно ясно говорит о том, что мы должны делать, чтобы исполниться Духом Святым. Прежде всего он призывает нас: «Посему отвергнувши ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы

члены друг другу. Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; и не давайте места диаволу. Кто крал, впредь не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтоб было из чего уделять нуждающемуся. Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления» — Ефес. 4, 25, 30.

Перечисленные в этих стихах наставления являются необходимым условием для исполнения нас Духом Святым. Другими словами, если мы желаем исполняться Духом Святым, мы должны ненавидеть и оставить все то, что огорчает и оскорбляет Его.

Таким образом, если мы примем к сердцу это двойное повеление: избегать всего того, что огорчает Духа Божия, и исполнять то, что подготавливает нашего внутреннего человека к принятию Духа Святого, то мы и получим больше силы свыше.

«Посему, отвергнувши ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу»

Если мы хотим исполниться Духом Святым, то должны оставить всякий обман и ложь и жить только по правде и истине.

Но разве дети Божии нуждаются в призывае отложить ложь и говорить правду? Казалось бы, нет необходимости и напоминать об этом. Но, к сожалению, как в ветхозаветные времена, так и теперь в жизни верующих еще имеют место ложь и обман.

Обратимся к примерам из Библии. Каким героем веры был Авраам! Совершенно справедливо называем мы его отцом всех верующих. Однако мы знаем, что Авраам дважды сказал неправду. Первый раз назвал сестрой свою жену Сарру, потому что боялся быть убитым египетским царем; и каким пристыженным стоял Авраам перед фараоном, говорившим ему: «Что ты это сделал со мной? для чего не сказал мне, что она жена твоя» — Быт. 12, 18.

По истечении ряда лет эта история повторилась. Придя в страну Герар, Авраам снова выдал Сарру за свою сестру (Быт. 20, 2).

Какой великой соблазнительной силой обладает ложь! Как многие поддаются ей! Какое множество верующих попадает в ее сеть. Никогда не будем забывать, что ложь и обман являются мерзостью перед Богом. Кто общается с ложью, тот сам исключает себя из Царства славы Божией.

В Книге Откровения Иоанна неоднократно говорится о том, что лжецы не имеют части в славе Нового Иерусалима. Как грозно зву-

чит это предостережение в предпоследней главе Библии: «Боязливых же и неверных, и скверных убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов — участь в озере, горящем огнем и сурою» — Откр. 21, 8. Об этом же говорится и в конце этой главы: «И не войдет в него ничто нечистое, и никто преданный мерзости и лжи...» — Откр. 21, 27. И, наконец, в последней главе этой Книги мы читаем: «А вне — псы и чародеи, и любодеи и убийцы, и идолослужители и всякий любящий и делающий неправду» — Откр. 22, 15.

Если мы действительно хотим быть исполненными Духом Святым, то отложим всякого рода неправду, и будем говорить только правду. Это наш долг перед Царем правды — Иисусом Христом и перед каждым человеком.

*«Говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу».* Мы тесно связаны между собой и нуждаемся друг в друге. И это обоюдное служение может осуществляться только при условии взаимного доверия. Но может ли быть доверие, если нет правды? Отложите ложь! И «...да будет у вас «да, да» и «нет, нет» — Иак. 5, 12. А что сверх этого, то от лукавого.

К нам совершенно справедливо можно отнести слова: «Всякий человек лжив» — Римл. 3, 4. Только наш Спаситель Иисус Христос

— сама Правда. Из Его уст никогда не исходила ложь. Подражать Ему, следовать за Ним — это значит отложить ложь и говорить только правду.

Но бывают случаи, скажут некоторые, когда ложь необходима. Нет, всякий раз, когда прибегаем ко лжи, мы тем самым оказываем недоверие Господу. Будем помнить, что ложь никогда не может послужить нам во благо.

Итак, если мы хотим исполняться Духом Святым, тогда мы должны устраниć и это препятствие, то есть нам необходимо отвергнуть ложь и говорить истину.

*«Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем».*

Следующим препятствием для исполнения Духом Святым апостол Павел называет гнев. Кто проявляет гнев, тот оскорбляет Духа Святого и угашает Его в самом себе. Но всякий ли гнев является грехом? Нет, не всякий.

Существует и справедливый гнев. Когда Иисус Христос посетил Иерусалимский храм и увидел там нечестие, то Он воспламенился гневом. Но это был гнев по причине того, что была оскорблена святыня храма. Гнев в данном случае не является грехом, это святой гнев.

Однако «гнев человека не творит правды Божией». Эту истину мы должны помнить всегда.

Как много есть детей Божиих, которые не считают грехом разд-

ражение. Они обычно говорят: «У меня уж такой характер». Если воровство и обман они считают грехом, то приступу гнева они не придают большого значения. Но апостол Павел одинаково расценивает воровство и гнев. Будем помнить, что гнев так же оскорбляет Духа Святого, как и воровство.

О, чего только не творит гнев! Сколько мук и страданий производит он. И, кроме того, он препятствует свидетельству детей Божиих окружающим нас людям. Один брат был единственным верующим в деревне. Он долго молча переносил все насмешки. Но вот однажды он не выдержал: вышел из себя. Тогда одна из женщин насмешливо сказала: «Вот так благочестивый человек!» О, как горько плакал потом брат потому, что он явился преткновением для этой женщины. Поэтому как только гнев появится в нашем сердце, не дадим ему возможности укорениться в нем, чтобы «солнце не зашло во гневе» нашем.

Апостол Павел не идеализировал людей, а видел их такими, какими они являются в действительности. Он прекрасно знал, что бывают случаи, когда человек проявляет недовольство. С этим он был знаком по собственному опыту, ибо между ним и Варнавой однажды «произошло огорчение» (Деян. 15, 37-40). Поэтому он и дает нам совет: если что-либо подоб-

ное случится с нами, то нам следует до окончания дня уладить отношения, и если мы сразу извинимся, попросим прощения у брата, то мир будет водворен. А если мы так не поступаем, то пройдет день, другой, и чем дальше, тем труднее будет помириться. И очень часто именно из-за пустяков люди расстаются навсегда. Сколько происходит раздоров в жизни людей, и как часто разрушается семейное счастье только потому, что дали возможность гневу укорениться в сердце своем. Поэтому будем спешить мириться до захождения солнца; в противном случае мы огорчим Духа Святого, и Он покинет нас. Гнев и раздражение — это особенно опасные препятствия для исполнения нас Духом Святым, но, к сожалению, верующие не придают этим недостаткам большого значения.

Если мы хотим быть исполненными Духом Святым, то должны освободиться от власти гнева и раздражительности, которые оскорбляют Духа Святого.

*«И не давайте места диаволу».*

Это новое условие, которое нам необходимо выполнять для того, чтобы исполниться Духом Святым. Если мы даем место врагу душ человеческих, то мы тем самым огорчаем Духа Святого. Поэтому мы должны закрыть дверь нашего сердца от этого старого врага.

Пример из Священного Писания дает нам ясное представление о том, как опасно давать место лукавому, которого Слово Божие называет клеветником. Когда умер царь Аммонитский, Давид решил выразить соболезнование его сыну — наследнику царя, направив к нему своих послов. При этом Давид действовал по доброму расположению своего сердца. Но советники нового царя убедили его в том, что Давид якобы под видом соболезнования направил своих слуг с целью шпионажа. И царь поверил этой клевете и нанес оскорбление послам: велел обрить им бороды и полуодетых отправил назад. Так, будучи обесчещены, послы вернулись домой. Давид приказал послам остаться в Иерихоне до тех пор, пока отрастут у них бороды. И увидели аммонитяне, что они сделались ненавистными и для Давида, и вместе с сирийцами пошли на него войной (2 Цар. 10, 1-14). И в результате, сколько крови было пролито напрасно! Сколько страданий и слез пережили люди только потому, что царь поверил клевете.

Клевета и в настоящее время имеет широкое распространение. Считали ли мы до сих пор за грех плохо говорить об отсутствующем брате или сестре и слушать клеветника? А ведь это случается часто. Господь сказал, что, если

согрешит против нас брат наш, мы должны пойти и обличить его один на один. Сатана же говорит: «Пойди и расскажи другим». Грешит тот, кто распространяет худую молву, и тот, кто слушает клеветника. Поэтому не будем давать места клеветнику в сердце своем.

Если у нас не хватает мужества высказать брату в лицо то, что нам стало известно о нем, то мы не должны рассказывать об этом и за его спиной, чтобы не восторжествовал над нами диавол, который постоянно старается сеять недоверие между людьми.

О, как много ущерба приносит клевета в жизни церквей. Сколько критики и осуждений произносится в среде верующих. И это является одной из причин, почему мы не возрастиаем духовно.

Вспоминается случай, как один брат обратился к собравшимся со словами: «Давайте договоримся с вами сегодня ни о ком не говорить плохо». На следующий день он попросил встать тех, кто сдержал слово, и оказалось, что многие продолжали сидеть: следовательно, они не выполнили договора.

О, если бы все дети Божии перестали осуждать друг друга!

Исповедуемся же перед Господом и попросим Его, чтобы Он впредь хранил нас от осуждения и распространения клеветы на наших братьев и сестер. Иначе как можем мы молиться об исполне-

ний нас Духом Святым? Господь не услышит нашу молитву, пока не будет удалено это препятствие.

Итак, отложите ложь и говорите правду — это первое. Гневаясь, не согрешайте — это второе. Не давайте места клеветнику — это третье условие для исполнения Духом Святым. Вот те серьезные требования, от соблюдения которых зависит полнота Святого Духа.

*«Кто крал, впредь не кради, а лучшие трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся».*

Относятся ли эти слова к детям Божиим? Ведь само собой разумеется, что верующие не должны красть. Но всегда ли это так в действительности?

Если мы хотим возрастать в благодати Божией, то должны с помощью Божией устраниТЬ из нашей жизни наше греховное прошлое и не возвращаться к нему. Поэтому апостол Павел пишет: «Кто крал, впредь не кради». Будем со страхом Божиим относиться к доверяемому нам имуществу, не будем брать ничего чужого, как бы благоприятно ни сложились для этого обстоятельства, и как бы ни велико было искушение для нас, даже если речь будет идти о незначительных мелочах.

Враг душ человеческих именно в мелочах стремится привести нас к согрешению. Мелочами он старается притупить и усыпить нашу

совесть. Но если мы скажем вместе с Авраамом в Быт. 14, 22-23: «Поднимаю руку мою к Господу Богу Всевышнему, Владыке неба и земли, что даже нитки и ремня от обуви не возьму», — тогда сатане не удастся обольстить нас.

Если мы хотим обладать полной Духа Святого, мы должны иметь чуткое ухо к слушанию голоса Божия, иначе все наши молитвы об исполнении Духом Святым будут тщетны.

Далее, мы должны не только не брать чужого, но и сами помогать другим: «Трудись... чтоб было из чего уделять нуждающемуся». Мы должны честно и добросовестно относиться к нашему труду. Но и здесь для нас имеется опасность, которую может использовать против нас враг душ человеческих. Работая и приобретая имущество, у нас может появиться привязанность к деньгам, и мы можем сделяться скучными. Опыт убеждает нас в том, что нередко именно так и бывает в жизни. Поэтому апостол Павел призывает нас не к приобретению богатства, но к готовности делиться с другими. Итак, если мы хотим быть духовно богатыми, то мы должны быть честными в приобретении средств и должны употреблять их, руководствуясь Духом Святым.

К сожалению, зачастую в жизни верующих бывает не так. Они руководствуются в этом отношении только своими

желаниями. Они приобретают иногда совершенно ненужные вещи, в то время как рядом живет нуждающийся брат или сестра. Если же и в этом вопросе мы не будем подчиняться воле Божией, то мы никогда не будем иметь полноту Духа Святого. Пусть Сам Господь поможет нам устраниТЬ и это препятствие в нашей духовной жизни.

*«НиКАкое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, да бы оно доставляло благодать слушающим».*

Празднословие и пустословие также огорчают Духа Святого и препятствуют исполнению Им. Гнилые слова — это плоды невозрожденного человека. Наша ветхая природа является источником гнилых слов. Ее и имеет в виду апостол, когда говорит о бесполезных словах.

Дети Божии должны всегда и во всех обстоятельствах находиться под руководством Святого Духа.

Свободны ли мы от этого греха пустословия, огорчающего Духа Святого и опустошающего нашего внутреннего человека? Премудрый Соломон говорит: «От всякого труда есть прибыль, а от пустословия только ущерб» — Пр. 14, 23.

К пустословию относятся всякие двусмысленные разговоры, а также различные колкости и шутки в адрес других людей. Будем просить Господа, чтобы Он сохра-

нил нас от участия в подобных разговорах, которые угашают Духа Святого.

Если у нас появилась на языке шутка, то прежде чем высказать ее, спросим самих себя, как поступил бы Господь на нашем месте? И Дух Святой поможет нам воздерживаться от подобных шуток.

Наши разговоры всегда должны иметь определенную цель, а апостол Павел говорит, что они должны быть во благо слушающим; то есть должны приносить им благословение. Римляне в подобных случаях спрашивали: «А кому это на пользу?» Но какими слабыми бываем мы в этом отношении! Плохое так и просится у нас на язык, а хорошая, полезная беседа часто никак не получается. Мы порой боимся, что о нас скажут: «Вот моралист!» И этот ложный стыд удерживает нас иногда засвидетельствовать нужное и полезное.

Будем всегда стремиться говорить только о том, что назидательно. Как чудесно, когда мы несем благословение нашим ближним!

Итак, желая исполняться полнотой Духа Святого, навсегда оставим пустословие, и будем говорить лишь о том, что истинно, что полезно и приносит с собой благословение!

*«Всякое раздражение и ярость, и гнев и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас».*

Как много еще в нас самих всевозможных препятствий для исполнения Духом Святым! И враг душ человеческих стремится еще больше увеличить их. Он знает, что люди, исполненные Духом Святым, уходят из-под его влияния и господства. Поэтому он и старается воспрепятствовать им исполняться Духом Святым.

Вспомним апостола Петра, как он, будучи исполненным силой Духа Святого, в один день освободил из-под власти лукавого три тысячи душ. Также и апостол Павел силой Духа Святого всюду насаждал новые церкви. И не удивительно, что диавол старается всеми силами воспрепятствовать молитвам верующих об исполнении их Духом Святым.

Возьмем для примера такой незначительный, казалось бы, грех, как обида. Кто бы мог подумать, что обида тоже является препятствием к исполнению нас Духом Святым? Мы стараемся не встречаться с человеком, обидевшим нас чем-либо. Правда, когда нас спрашивают о нем, мы отвечаем, что ничего не имеем против него. Возможно, что это и верно, но в то же время и любви к нему у нас нет. Таким образом, в результате небольшой обиды у нас в сердце остались горькие плоды нерасположения к нашему ближнему. Поэтому обида должна быть непременно удалена из нашего сердца.

Может быть, для этого нам нужно еще раз поговорить с этим человеком и простить его.

Теперь обратим наше внимание на такие грехи, как гнев и злоба. О гневе мы уже говорили выше. Злоба же — это недобродетельное чувство, которое выражаются в оскорблении и поношении ближнего своего. К сожалению, эти отрицательные качества часто проявляются и у детей Божиих, чем наносится большой вред делу Господнему.

Многие верующие признают, что говорить неправду и красть — это большой грех; а озлобляться, сердиться и браниться на кого-то не считают грехом. В действительности же гнев и злоба являются большим препятствием в духовной жизни. Злоба — это тоже грех. Следовательно, и от нее мы должны освободиться известным нам путем — посредством Крови Иисуса Христа, пролитой на Голгофе. Нам не поможет наша борьба с самим собой, а лишь Кровь Иисуса Христа. Что невозможно человеку, то возможно Богу, ибо Он страдал за нас, чтобы освободить нас и от греха злобы. Только с помощью Божьей мы можем удалить всякий гнев и всякую злобу.

Если мы хотим исполняться Духом Святым, то отдадим всю свою жизнь под контроль Господа. Он определит наши отношения с окружающими людьми и с друзьями нашими. С Его помощью устраним

все преграды, и потом польются благословения. Необходимо жить и поступать, как учил Христос, и тогда Дух Святой будет все больше и больше пополнять наши сердца. Не мерою Господь дает нам Духа Своего, но по мере веры и в зависимости от того, насколько очищен и приготовлен наш сердечный сосуд.

Проверим свою жизнь, и будем помнить, что обиды, злоба и всякое раздражение являются препятствием для получения Божьих благословений. Жизнь, целиком и полностью отданная Христу, — вот путь к исполнению нас силой Святого Духа.

*«Но... будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друге друга, как и Бог во Христе простил вас».*

Если у нас недостает дружелюбия и сердечности, то это также огорчает Духа Святого и препятствует исполнению Им.

Дружелюбие — это проявление любви к людям в нашей повседневной жизни. Где нет дружелюбного отношения к людям, там нет и любви. И наоборот, кто любит, тот и дружелюбен. К сожалению, даже среди детей Божиих чувствуется недостаток в дружелюбии.

«Будьте дружелюбны», — призывает апостол. И где бы мы ни находились: на работе, в транспорте, на улице — всюду нам предоставляется возможность

проявить свое дружелюбное отношение к окружающим людям. Этим самым мы располагаем к себе людей, а также даем простор Духу Святому в своем сердце. Мы должны дать почувствовать человеку, что наше сердце расположено к нему. Кто любит других и живет для других, тот создает хорошие предпосылки для исполнения Духом Святым.

Сочувствуем ли мы людям так, что их горе и радость становятся нашими? Если мы желаем исполниться Святым Духом, то должны заботиться не только о себе, но и о наших ближних.

*«Прощайте друг другу, как и Бог во Христе простил вас».*

В Евангелии от Матфея повествуется об одном человеке, который должен был своему господину крупную сумму денег — десять тысяч талантов, которых он не имел возможности вернуть. Он стал просить о прощении этого долга, и господин простил ему. Как благодарен он был господину за такое большое благодеяние! Но вот он встречает человека, который должен был ему очень незначительную сумму — сто динариев. И что же мы видим? Этот человек, которому был прощен весь его долг, берет своего должника и сажает его в темницу (Мф. 18, 24-35).

Мы те самые должники, которым Господь простил колоссальный долг. Но когда наш брат сог-

решает против нас, плохо отзыва-  
ясь о нас за нашей спиной, нам  
бывает трудно простить ему. Мы  
все время продолжаем упрекать  
его за это, тем самым уподобляясь  
злому рабу, о котором сказал  
Христос в приведенной притче.

О, сколько подобных рабов сре-  
ди детей Божиих! Таковые из нас  
не могут рассчитывать на исполне-  
ние Духом Святым.

Все мы знаем молитву Господ-  
ню «Отче наш». Мы молимся и го-  
ворим, обращаясь к Господу:  
«Прости нам долги наши, как и  
мы прощаем должникам нашим» —  
Мф. 6, 12. И если при этом са-  
ми мы не прощаем, то, следова-  
тельно, и Господь не простит нас,  
а без прощения Христа мы погиб-  
нем. Все мы нуждаемся в Его про-  
щении и поэтому должны про-  
щать, причем, прощать от всего  
сердца, а не так: «Я прощаю, но  
забыть, что ты мне сделал, не мо-  
гу». Если мы не можем забыть  
обиду, то, значит, мы и не проща-  
ем. Кто воистину прощает, тот и  
забывает.

Если мы хотим исполняться Ду-  
хом, то должны жить как истин-  
ные чада Божии, проявлять дру-  
желюбие и всепрощение. Поэтому  
будем всегда чуткими, дружелюб-  
ными и готовыми прощать друг  
друга, как и Бог простил нам.

*«И не упивайтесь вином, от  
которого бывает распутство; но  
исполняйтесь Духом».*

Многих удивляет, что здесь в  
одном стихе соединены два столь  
противоположных по смыслу по-  
нятия. Мог ли апостол Павел ошиб-  
иться, включая их в один стих?  
Конечно, нет. Он знал прекрасно,  
что для многих вино является пре-  
пятствием для исполнения Духом  
Святым. Этот призыв апостола не  
потерял своего значения и в насто-  
ящее время. Кто не знает меры в  
еде и питье и не трезвится, тот не  
может рассчитывать на полноту  
Духа Святого. И совершенно прав  
был апостол Павел, когда в одном  
стихе соединил эти две истины:  
«Не упивайтесь вином... но испол-  
няйтесь Духом».

*«Назидая самих себя псалмами  
и славословиями, и песнопениями  
духовными... поя и воспевая в  
сердцах ваших Господу».*

Если до этого апостол Павел го-  
ворил, от чего мы должны воздер-  
живаться, чтобы не огорчать Духа  
Святого, то теперь он указывает  
на то, что мы должны делать для  
исполнения Им: назидаться псал-  
мами и песнопениями духовными,  
воспевая Господу. Но для того,  
чтобы назидаться псалмами и ду-  
ховными песнями, нужно их знать.  
А чтобы знать их, необходимо изу-  
чать Библию и учиться пению. Но  
многие сами лишают себя этого:  
ленятся читать Библию или уделя-  
ют ей мало времени, в то время  
как для других дел они находят  
время.

Недостаточно изучая Слово Божие и вообще духовное наследие, мы не можем мыслить и говорить о библейских истинах. А те из нас, которые более сведущи в Писании, редко делятся радостью, которую они получают при чтении Слова Божия. Псалмопевец Давид сам радовался откровениям Господним и делился этой радостью с другими: «Радуюсь я слову Твоему, как получивший великую прибыль» — Пс. 118, 162. Мы будем спасены от множества согрешений, если наши мысли будут обращены на Слово Божие, и наши разговоры будут вращаться вокруг него, и если будем назидаться псалмами и духовными песнопениями «...поя и воспевая в сердцах ваших Господу» — Ефес. 5, 19.

Воспевать в сердце своем Господа может только тот, кто нашел радость и счастье в Нем, и кто всегда и всем доволен. Ропот огорчает Духа Святого, но кто научился быть всегда довольным, тот радует Господа и получает от Него большие благословения. Апостол не требует от нас, чтобы мы нашими устами не переставали петь, — это невозможно; но в сердце воспевать, радоваться при всех обстоятельствах — это возможно. И именно в трудные минуты жизни радость о Господе особенно поддерживает нас.

Мы никогда не достигнем полноты Духа Святого, если не будем довольны тем, что посылает нам

Господь. Все, что делает в нашей жизни Отец Небесный, — хорошо! Господь не делает ошибок. И как только мы это поймем, радость и мир вдоворятся в нашем сердце.

Если мы твердо знаем, что ничего не может случиться с нами, кроме того, что определено Господом к нашему благу, то мы всегда будем радоваться тому, что Он посыпает нам в жизни. И когда мы в сердце своем воспеваем хвалу нашему Господу, тогда мы ощущаем глубокую радость и в то же время исполняемся полнотой Духа Святого. Каждый из нас может убедиться в этом.

Итак, пусть наше сердце всегда поет хвалу Господу, и мы получим в полноте Духа Святого.

*«Благодаря всегда за все Бога и Отца во имя Господа нашего Иисуса Христа».*

Мы должны научиться всегда за все благодарить Господа — это следующий шаг на пути исполнения нас Духом Святым. А сколько есть верующих людей, которые не благодарят Господа за все Его благодеяния. Псалмопевец Давид восклицает: «Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его» — Пс. 102, 2. Это пожелание относится к каждому из нас. Но тут возникает вопрос: если мы обязаны благодарить за дарованные нам милости, то как же нам поступать, когда случаются неприятности? Всегда и за

все мы должны быть благодарны Господу. К сожалению, слова апостола Павла о необходимости всегда и за все благодарить Бога многими из нас забываются. И эта неблагодарность также является одной из причин отсутствия полноты в нас Духа Святого. Мы должны помнить, что «любящим Господа все содействует ко благу» — Римл. 8, 28. Все в нашей жизни совершается по воле Божией с целью сделать нас похожими на Христа, и поэтому мы должны за все благодарить Его.

Неприятный сосед, плохой характер начальника, насмехающийся сотрудник, ленивый подчиненный — все они призваны служить одной лишь цели: преобразить наш характер в характер Иисуса Христа. Поэтому мы должны быть благодарны Господу за всех этих людей, так как они оказывают нам огромную услугу. Болезни и горечи жизни также допускаются Господом для нашего духовного возрастаия. Следовательно, и за них мы должны быть благодарны Ему. Кто из нас хорошо усвоил истину, что все служит нам ко благу, тот будет легко благодарить за все. И как только мы это поймем, мы перестанем роптать, жаловаться, вздыхать, и всегда будем победителями над жизненными невзгодами. А поступая так, мы находимся на верном пути к исполнению нас Духом Святым. По-

этому примем как из руки Божией все трудности, с которыми нам придется сталкиваться, и будем благодарить за все Господа, и тогда мы будем обильно благословляемы и счастливы во Христе Иисусе; у нас не будет препятствий к исполнению нас полнотой Духа Святого.

*«Повинуясь друг другу в страхе Божием».*

Следующим шагом к достижению полноты Духа Святого является наше повинование друг другу.

Апостол Павел призывает нас к тому, чтобы мы в смирении сердца почитали другого выше себя. Но так ли поступают верующие? Как часто и среди верующих можно встретить тех, кто стремится господствовать и иметь личную славу. Как многие желают быть избранными на руководящие должности и выражают свое неудовольствие, когда их обходят.

Как далеки мы от смирения, указанного в Слове Божием! А ведь сказано: «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» — Иак. 4, 6. Мало страха Божия у нас, а отсюда мало и смирения. Кто недостаточно думает о величии Божием и Его святости, тот превозносится сам. А у кого есть страх Господень, тот видит огромную пропасть между святостью Бога и собственной греховностью и стремится к очищению и к исполнению Духом Святым.

«Смирение — это сокровище святых», — сказал один богослов.

Имеем ли мы это сокровище? Почитаем ли мы другого выше себя? Будем помнить, что смиление — это путь к полноте Духа Святого.

Рассматривая тему об исполнении Духом Святым, мы видим, что от нас не требуются какие-либо выдающиеся поступки, но необходимо, чтобы мы в нашей повседневной жизни отдали себя в распоряжение Духа Святого. В какой мере мы отдаём себя в распоряжение Духа Святого, в такой же мере мы получаем и силу от Него.

Будем жить по воле Божией, руководствуясь Святым Духом. Очистим нашу жизнь от всякого сора, и Дух Святой заполнит наше сердце. Господь ожидает нашей готовности к этому. Как только мы удалим из нашей жизни все неугодное Господу и отдадим в Его руки всю нашу жизнь, тогда мы и исполнимся силой Духа Святого.

Итак, просмотрим еще раз все те требования, о которых было сказано выше, и спросим самих себя, готовы ли мы к принятию Духа Святого? Оставили ли мы ложь, гнев, пустословие и другие грехи? Находим ли время для чтения Библии и благодарим ли за все Господа? Повинуемся ли один другому в страхе Божием или требуем подчинения себе?

Будем послушны Слову Божьему! Отдадим всю свою жизнь под водительство Духа Святого. И чем скорее мы это сделаем, тем раньше Дух Святой овладеет нами и исполнит нас Своей полнотой.

«Дух Святой... Бог дал повинующимся Ему», — говорит апостол Петр — Деян. 5, 32. И если мы будем послушны Господу и Слову Его, то благословения Божии будут сопровождать нашу жизнь, и имя Божие будет прославляться через нас, и это будет верным признаком, что мы имеем от полноты Духа Святого.

**Э. М.**

## «Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия»

Господь наш Иисус Христос, восприняв на Себя попечение о спасении человека, совершил все домостроительство, пришедши Сам и пренебрегши крестный позор, претерпел смерть для того, чтобы от естества Своего породить чад Духом, благоволив, чтобы рождались они свыше от Божества Его. И если иные не хотят принять такое рождение, то великая печаль Христу, за них страдавшему и терпевшему, чтобы спасти их.

Господь хочет, чтобы все люди сподобились сего рождения, потому что Он за всех умер и всех призвал к жизни. А жизнь есть рождение от Бога свыше. Ибо без сего рождения душе невозможно жить, как говорит Господь: «...если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — Ин. 3, 3. Все Ангелы и святые Силы радуются о душе, рожденной от Духа и соделавшейся духом, ибо без Духа душа не может делать того, что Божие.

Как живописец внимательно смотрит на лицо и пишет образ, когда лицо прямо к нему обращено; так и превосходный живописец — Христос в душах, которые в Него

веруют и к Нему устремлены непрестанно, скоро по образу Своему живописует небесного человека, от ипостаси неизреченного света Своего живописует в нас небесный образ. А если кто не устремлен к Нему непрестанно, и не презрел все прочее, то Господь не пишет в нем образа Своего светом Своим. Потому надобно нам к Нему устремить взор, в Него уверовать, Его возлюбив, все отринув и Ему единому внимая, чтобы написав небесный Свой образ, ниспослал его в души наши, и таким образом, нося в себе Христа, приняли мы вечную жизнь, и удостоверившись в том, здесь еще успокоились.

Как золотая монета, если не примет на себя и не запечатлеет на себе царского образа, не обращается в торговле, не влагается в царскую сокровищницу, но всякий отмечает ее; так и душа, если не примет образа Небесного Духа в неизреченном свете, то есть запечатленного в ней Христа, то не благопотребна для горных сокровищ. Ибо и тот, кто был зван, но не имел на себе брачного одеяния, как чуждый низринут во тьму, потому что не имел в себе небесного

образа. Это есть знамение и знак запечатленного в душах Господа, это — Дух неизреченного света. И как мертвый ни на что не потребен и ни к чему не годен для живых, так и душа, которая не имеет в себе небесного Божественного света, делается как бы не имеющей цены и не благопотребна для града Святых. Как в мире сем душа есть жизнь тела, так и в вечном и небесном мире жизнь души есть Божий Дух.

Потому кто старается уверовать и прийти к Господу, тому надлежит молиться, чтобы здесь еще принять ему Божия Духа, потому что Он есть жизнь души, и для того было пришествие Господа, чтобы здесь еще дать душе жизнь Духа Своего. Ибо сказано: «...доколе свет с вами, веруйте в свет, да будете сынами света» — Ин. 12, 36; «...приходит ночь, когда никто не может делать» — Ин. 9, 4. Потому, если кто здесь не искал и не принял жизни душе, то есть Божественного света Духа, то он во время исшествия из тела отлучается уже в страну тьмы, не входя в небесное Царство. Душа, пребывающая в Божественном свете, не потерпит никакого зла ни от одного из лукавых духов, а если и приближается что к ней, то потребляется небесным огнем Духа. Или, как птица, когда парит на высоте, не имеет забот, не боится ни ловцов, ни хитрых зверей; так и душа, при-

няв крылья Духа, воспаряет в небесные высоты выше всего.

Израиль, когда Моисей разделил море, проходил по дну его; а христиане, став чадами Божиими, шествуют поверх горького моря лукавых сил, потому что и тело, и душа их соделались домом Божиим.

Когда пал Адам и умер для Бога, сожалел о нем Творец: Ангелы, небеса и земля оплакивали падение его. Ибо твари видели, что данный им в царя стал рабом сопротивной и лукавой силы. Все мы — сыны этого омраченного рода, все причастны этому падению. Какою немощью пострадал Адам, тою же пострадали и мы, происходящие от Адамова семени. Ибо такая же немощь, как говорит Исаия, постигла и нас: «От подошвы ног до темени головы нет у него здорового места; язвы, пятна, гноящиеся раны, неочищенные и необвязанные и несмягченные елеем» — Ис. 1, 6. Такой неисцелимой язвой уязвлены мы; Один Господь может уврачевать ее. Поэтому-то и пришел Он Сам; ибо никто из ветхозаветных, ни самый закон, ни пророки не могли исцелить сей язвы: Один Он (Христос), пршедши, уврачевал эту неисцеленную душевную рану.

Итак, примем Бога и Господа, истинного Врача, Который, пршед и много для нас потрудившись, Один может уврачевать наши души. Непрестанно стучит Он

в двери сердец наших, чтобы отворили мы Ему, и Он вошел и почил в душах наших и сотворил обитель у нас: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною» — Откр. 3, 20. Для того Он благоволил много пострадать, предав тело Свое на смерть, и искупив нас от рабства, чтобы, пришед к душе нашей, сотворить в ней обитель. Примем же Его, потому что для нас Он есть и пища, и питие, и

жизнь вечная. И всякая душа, которая не успокоилась в Нем, не имеет наследства со святыми в Царстве небесном, и не может войти в Небесный град. Ты Сам, Господи, введи нас в оный, прославляющих имя Твое с Отцом и Святым Духом во веки. Аминь.

*Из «Духовных бесед»  
преп. Макария Египетского,  
IV век по Р. Хр.*

## Поклонение в духе и истине

В беседе с самарянкой Иисус Христос сказал знаменательные слова: «Поверь Мне, что наступает время, когда и не на горе этой, и не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу; вы не знаете, чему кланяетесь; а мы знаем, чему кланимся, ибо спасение от Иудеев; но настанет время, и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе: Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине» — Ин. 4, 21-24.

Чтобы понять значение этих слов Иисуса Христа, нам необходимо иметь ясное представление о

двух периодах времени, на которые Христос здесь ссылается: на периоды Ветхого и Нового Заветов. Мы никогда не должны забывать то, что не человек определяет, как ему приближаться к Богу, а Сам Бог. Как во времена закона и пророков, так и на период благодати Бог определил, каким должно быть поклонение.

Было время, говорит Христос, когда место для поклонения Богу находилось в Иерусалиме. Но не всегда так будет — придет час, когда Богу будут поклоняться на любом месте. Что имел в виду Христос? О какой перемене Он говорил? Почему Он сказал этой

женщине, что самаряне не знают, чему кланяются, а иудеи знают, и что спасение от иудеев?

Поклонение самарян была смесью язычества и иудаизма. Господь сказал израильтянам о язычниках: «Жертвенники их разрушьте, столбы их сокрушите, и рощи их вырубите, и истуканов их сожгите огнем; ибо ты народ святой у Господа, Бога твоего: тебя избрал Господь, Бог твой, чтобы ты был собственным Его народом из всех народов, которые на земле» — Втор. 7, 5-6.

Итак, причиной появления ложного поклонения самарян было не послушание ясному повелению Божьему. Они нарушили Его слово, вошли в союз с нечестивыми — поступили по обычаям народа, не знавшего Господа Бога. Да, они чтили Господа и в то же время служили своим истуканам. А такое поклонение неугодно Богу.

Эта опасность есть и сейчас, в период Нового Завета, период благодати. Христос сказал: «Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному будет усердствовать, а о другом — не радеть. Не можете служить Богу и маммоне» — Мф. 6, 24. Апостол Павел пишет верующим в Коринфе: «Не преклоняйтесь под чужое ярмо с неверными. Ибо какое общение праведности с беззаконием? Что общего у света с

тьмой? Какое согласие между Христом и Велиаром? Или какое соучастие верного с неверным?» — 2 Кор. 6, 14-15.

Не от того ли у нас нет пробуждения, что мы идем на компромисс? Мы чтим Господа, но в тоже время служим и нашим идолам, обманывая себя, что наше служение якобы угодно Богу. Каждая совместимость храма Божьего с идолами? Ответ может быть только один: она невозможна.

Посмотрите, как лукав наш враг. Он не говорит, что вовсе не надо поклоняться Богу. Нет, но чтобы вы имели успех в деле Божьем, говорит он, и могли привлечь людей из мира, нужно пойти им навстречу, показать, что вы готовы им сочувствовать и не ставить невозможных требований.

Об опасности компромисса с врагом душ человеческих мы знаем из библейского повествования о царе Езекии. Когда царь Езекия, один из самых праведных преемников царя Давида, попал под написк врага, он должен был выбрать одно из двух: или отречься от своей надежды на Бога и сдаться врагу, или остаться верным Богу и ожидать от Него избавления от врага. Царь Изекия выбрал путь, который должен был привести его к поражению. Он предложил своему противнику выкупную цену за свою свободу: «Виновен я; отойди от меня; что наложишь на меня, я

внесу» — 4 Цар. 18, 14. Коротко и просто: назови цену, и я заплачу! Возлюбленные, разве это не позор? Какое унижение для человека Божьего торговаться с врагом из-за своей свободы!

Езекия заплатил выкупную плату, но освободило ли его это от врага? Отошел ли враг от Езекии? Нет! У врага была одна цель — покорить Езекию, захватить святой город и разрушить его. На меньшее враг не согласен. Как он ответил Езекии после того, как тот внес плату? Он дерзит: «Пусть не обольщает вас Езекия, ибо он не может вас спасти от руки моей» — 4 Цар. 18, 29.

Переломным моментом стала молитва Езекии. Он вошел в дом Господень, пал пред лицом Божьим и смирился перед Ним. В скорби своей он возвзвал к Богу, и Господь услышал и помиловал его. Эта молитва была угодна Богу, и Господь дал ему великую победу над врагом.

Христос сказал самарянке, что «настанет время, и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине» — Ин. 4, 23. Этим Он предсказывает перемену, которая должна произойти вскоре. Он Сам ее произведет. В Нем будут исполнены все требования закона. Иисус Сам совершил искупление всего рода человеческого. И хотя спасение от иудеев, так как Бог решил

дать Спасителя через иудейский народ, оно предназначено для всех народов. Тогда место поклонения не будет играть роли. Но Богу будут угождать те (будь они иудеи или язычники), которые будут служить Ему в духе и истине.

Вот почему апостол Павел пишет, что обрезанные — это те, кто служит Богу духом, и хвалится Иисусом Христом, и не на плоть надеется: «В Нем вы и обрезаны обрезанием нерукотворным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым» — Кол. 2, 11. Обрезание сердца является актом духовным, это не внешний обряд. Об этом говорил пророк Иезекииль в Ветхом Завете: «И дам вам сердце новое и дух новый дам вам; и возьму из плоти вашей сердце каменное, и дам вам сердце плотяное. Вложу внутрь вас дух Мой и сделаю то, что вы будете ходить в заповедях Моих и уставы Мои будете соблюдать и выполнять» — Иез. 36, 26-27. Таких поклонников Бог ищет Себе!

Поклонение в духе и истине — это действие новой природы, которое дает Бог верующему в Иисуса Христа. Спаситель, говоривший, что должно поклоняться в духе и истине, сказал также, что должно людям родиться свыше. Невозрожденный человек не может поклоняться Богу в духе и истине. Для поклонения Богу в духе и истине необходимо стать новым тво-

рением в Иисусе Христе. Возрожденный человек служит Богу духом, хвалится одним Иисусом Христом и на плоть свою не надеется. Остановим свое внимание на признаках возрожденного человека.

Первый признак возрожденного человека — постоянное духовное молитвенное общение с Отцом Небесным. Мы «...приняли Духа усыновления, Которым вызываем: «Авва, Отче!» Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии». — Рим. 8; 15-16. Человек, который не пережил рождения свыше, тоже способен молиться Богу, когда находится в нужде, и даже может получать ответ на свои молитвы. Но как говорит Иов: «Будет ли он утешаться Вседержителем и призывать Бога во всякое время?» — Иов. 27, 10.

Второй признак истинного, духовного поклонника — он хвалится Иисусом Христом, а не своими достижениями или добрыми делами. Истинный поклонник Божий хвалится Его Сыном, хвалится крестом Христовым, как единственным средством спасения.

Если мы надеемся на что-либо другое, то мы на ложном пути. Бог примет нас только в Сыне Своем. Если мы хотим быть истинными поклонниками Отца, тогда мы должны прийти к Нему по пути, который Он определил. Есть один путь к Богу — через Его Сына Иисуса Христа, Который говорит:

«Никто не приходит к Отцу, как только через Меня» — Ин. 14. 6.

Третий верный признак человека, поклоняющегося Богу в духе и истине: он не надеется на свою плоть. Он не находит ничего в своей ветхой природе, чем он мог бы угодить Богу. Он знает, что живущий по плоти не может поклоняться Богу в духе и истине.

Дорогой читатель, являешься ли ты поклонником Богу в духе и истине? Сегодня ты можешь стать таким поклонником. Иисус Христос сказал: «Приходящего ко Мне не изгоню вон». Приди такой, какой ты есть, не хвалясь своими делами и заслугами, но надеясь лишь на Христа и на Его Голгофский подвиг. Таких поклонников Отец Небесный ищет. Он ждет, чтобы ты пришел к Нему сейчас. Сделай это, пока у тебя есть возможность. Да поможет тебе Сам Дух Божий!

**Ярл Пейсти,**  
известный радиопроповедник,  
(1920-2010)

## «Да будет воля Твоя и на земле, как на небе»

Вне всякого сомнения, воле Отца нашего Небесного — быть, ибо Господь «...по воле Своей действует как в небесном воинстве, так и у живущих на земле» — Дан. 4, 31-34. Не будем же скрещивать нашу волю с волей Бога, но с почтением и любовью согласимся: «Да будет воля Господня», что именно так и должно быть, и пусть наш разум будет всецело подчинен Богу. Сам Господь, когда кровавый пот выступил у Него на лице и весь страх и трепет человека, переживающего сильнейшую боль, охватили Его, не оспаривал замысел Отца, но, преклонив Свою голову, сказал: «...но не чего Я хочу, а чего Ты» — Мр. 14, 36.

Бог знает, что наилучшим образом послужит Его милосердному промыслу, ибо воля Небесного Отца — это итог всей премудрости. Бог ничего не делает напрасно, и Он никогда не ошибается. Если бы Господь сподобил нас Своим все-ведением, мы не оспаривали бы Его волю; кто требует от Бога причину, тот пребывает в состоянии, не подходящем для ее принятия.

Наша покорность Богу должна быть подобна покорности святых на небесах, так как и земля, и не-

бо были сотворены одним и тем же Творцом. «Небо — небо Господу» — Пс. 113, 24 и «...Господня земля и что наполняет ее» — 1 Кор. 10, 26. Он поддерживает все словом Своим как на небе, так и на земле. Небо и земля — два колокола одной звонницы, и музыка, которая исходит от них, это: «Господь будет царствовать во веки. ...Аллилуя!» — Пс. 145, 10.

«Да будет воля Твоя на земле, как и на небе» — Мф. 6, 10. Когда-то так уже было. Совершенная покорность небесной воле на земле будет всего лишь возвратом к добруму старому времени, которое кончилось у врат Эдема. Был день, когда не существовало никакой бездны между землей и небом, и едва ли пролегала между ними какая-либо граница, так как Бог небес гулял в раю с Адамом. Все на земле было тогда чистым, истинным и блаженным. Это был сад Господень. Тогда утренняя песнь земли была слышна на небе, а небесные «аллилуйя» изливались на землю по вечерам. Те, кто желают установить Царство Божие, не учреждают нового порядка вещей. Господь — Царь, и Он никогда не оставлял Свой престол.

Как было вначале, так будет и снова. Храм Господень будет среди людей, и Господь Бог будет обитать среди них. «Истина возникнет из земли, и правда приникнет с небес» — Пс. 84, 9-12.

«Да будет воля Твоя и на земле, как на небе». В конце концов так будет. Будут «новое небо и новая земля, на которых обитает правда» — 2 Пет. 3, 13. Тварь, которая теперь «стенает и мучится», страдая вместе с человеком, будет выведена из рабства в славную свободу детей Божиих. Да будет благословен Господь Иисус! Когда Он вывел народ Свой из рабства, Он искупил не только души, но также и тела этих людей. Поэтому их физическая часть также Господня, как и их духовная природа. Творение обретет тот род Материи, из которой когда-то было создано одеяние для Божества в лице Христа, и станет достойным храмом для Господа Саваофа. С небес от Бога сойдет Новый Иерусалим, приготовленный как невеста для своего Жениха. Мы уверены в этом. Поэтому будем, прилагая все силы, стремиться к такому завершению, молясь еще усерднее: «Да будет воля Твоя и на земле, как на небе».

Вспомним также, что между землей и небом существует аналогия, так что они относятся друг к другу как образы друг друга. Невозможно описать небо, не замы-

ствуя земных реалий в качестве его символов, а это говорит о сходстве между ними. Что такое небо? Это — рай, или сад. Небо — это Царство; и тогда престолы, венцы и пальмы суть земные знаки небесного. Небо — это Град; и снова метафора от земли, от места обитания человека. Это — место «многих обителей», домов прославленных. Дома — это реалии земли. Небо — это брачный пир; столы накрыты как здесь, так и там; и нам оказана честь, пойти и собрать странников и путников, чтобы зал для пиршества наполнился.

Может быть, уже следующий день доставит нас к вратам Града. А если нам отмерены еще пятьдесят лет жизни на земле, то, что они, как не мгновение ока?

Итак, наша молитва означает: пусть все дети одного Отца будут одинаковы в исполнении Его воли.

«Да будет воля Твоя и на земле, как на небе». Обратим внимание на слова «да будет». Божия воля есть (т. е. должным образом исполняется) на небе. На земле Его воля часто подвергается забвению, а Его власть игнорируется. В Церкви нынешнего века заметно желание делать что-нибудь для Бога, но мало кто задается вопросом, чего же именно хочет Бог. Для евангелизации народов делается многое из того, что никогда не повелевалось великим Главой Церкви и не может быть Им одоб-

рено. Можем ли мы ожидать, что Он примет или благословит то, чего никогда не повелевал? В Его глазах наше своевольное поклонение подобно греху. В первую очередь мы должны исполнять Его волю, а потом ожидать благословения для наших действий, исполняющих ее. Опасность в том, что воля Христова на земле намного чаще обсуждается, чем исполняется. «Да будет воля Твоя» — это значит, что мы должны приступить к реальным делам веры и трудам любви. Слишком часто мы удовлетворяемся лишь одобрением этой воли. Но мы не должны оставаться на стадии помысла, решения или попытки; данная молитва практична и носит деловой характер: «Да будет воля Твоя и на земле, как на небе». Многие хотели бы, чтобы думать и говорить означало то же самое, что исполнять волю Божию, потому что в этом случае они исполняли бы ее совершенно. Но с древних времен по сей день не может быть игры со священным: Его повеления исполняют те, кто внимает голосу Его слова. Дай Бог, чтобы воля Его не только проповедовалась и воспевалась нами, но и практически исполнялась, как на небе.

На небе воля Божия исполняется в духе, потому что там обитают духи. Она исполняется в истине, неразделенным сердцем и не знающим сомнения желанием. На

земле же мы воспеваем устами, но наши сердца немы. Мы часто молимся так, как будто простое произнесение слов и есть молитва. Мы подчас проповедуем живую истину мертвыми устами. Такого не должно быть. Дай Бог, чтобы у нас был огонь и жар тех пылающих душ, которые видят лик Божий. Встанем же на колени и горячим дыханием молитвы раздуем искру духовной жизни, пока она не претворится в пламя. Изо всех сил нашего сокровенного существа, со всей полнотой Божией жизни в нас подвигнемся же исполнять волю Господню и на земле, как на небе.

Те, кто на небе, исполняют волю Божию непрестанно и безупречно. Дай Бог, чтобы так было и здесь! Мы пробуждаемся сегодня, но засыпаем завтра. Мы трудолюбивы в один час, но ленивы — в следующем. Так не должно быть. Мы должны быть тверды, непоколебимы — всегда преуспевать в деле Господнем! Нам нужно молиться со священной неотступностью, чтобы непрестанным исполнением воли Господней мы могли отражать небесные дни на земле.

На небе исполняют всю волю Господню, не делая никакого выбора из нее. Здесь же люди избирают и выбирают — одной заповеди повинуются, а другую оставляют как несущественную. Опре-

деленная часть повелений довольно трудна для исполнения, и поэтому мы стараемся забыть о ней. Не так должно быть, но все, что Иисус повелел нам, мы должны делать. Частичное послушание — это практическое непослушание. Верный подданный уважает весь закон. Будем молиться о том, чтобы нам правильно понимать волю Господню, не забывать и не нарушать ее. Возможно, мы, как верующие, по неведению пропускаем какую-то часть Божией воли, и это мешает всему нашему делу уже многие годы; возможно, есть что-то написанное богоухновенным пером, что мы еще не прочли, или же прочли, но не сделали, и это удерживает мышцу Господню от действия. Не будем же пренебречь ничем из того, что повелел нам Бог, чтобы Он не лишил нас Своего благословения.

Его воля исполняется на небе мгновенно и без задержек. Мы же преданы проволочкам. Мы оправдываемся тем, что должны хорошо осмотреть все со всех сторон. «Вторая мысль лучше первой», — говорим мы, тогда как первые мысли, исполненные ревностной любви, есть лучшее, что производит в нас наше естество. Будем же послушны несмотря ни на что, ибо в этом заключается самая подлинная безопасность. О, сделать то, что Бог повелевает нам, именно так, как Он повелевает, тут же и в

тот же миг! Наше дело — не обсуждать, а исполнять. Давайте же посвятим себя этому так же совершенно, как посвятила себя Есфирь, когда отдалась делу своего народа, говоря: «...если погибнуть — погибну» — Есфирь 4, 16. Мы должны не советоваться с плотью и кровью или пытаться сохранить что-то для себя, но немедленно и энергично следовать божественному повелению.

Но пока мы не препоясаны божественной силой, мы никогда не сможем исполнить волю Божию так, как она исполняется на небе. Для этого труда не хватило бы беспримерной мудрости Соломона. Святой Дух должен преобразить нас, предав земное в нас в плен небесному.

Помолимся Господу о том, чтобы нам исполнять Его волю на земле так, как она исполняется на небе, то есть с радостью и без малейшей усталости. Если наши сердца исполнены истины, то служить Богу — это радостное занятие, хотя бы оно и состояло в развязывании ремней на обуви нашего Учителя. Если бы мы были подлинно теми, кем должны быть, то скорбь ради Христа была бы для нас радостью, и более того, мы знали бы только одну радость — как в мрачные ночи, так и в светлые дни. И как веселятся те, кто на небе, — от счастья, рожденного присутствием Господа, — так

должны веселиться и мы, обретая силу в радости Господней.

Почему святые должны исполнять волю Господню на земле, как это делают их братья на небе? Что есть небо, как не Отчий дом, в котором обителей много? Разве мы не обитаем в этом доме уже сейчас? Псалмопевец сказал: «Блаженны живущие в доме Твоем; они непрестанно будут восхвалять Тебя» — Пс. 83, 5. Разве мы не говорили часто о наших Вефилях: «Это не что иное, как дом Божий, и это врата неба»? Дух усыновления заставляет нас чувствовать себя как находящихся в доме Богицем уже сейчас. Та же самая река, несущая воду жизни, которая веселит Град нашего Бога на небе, также орошает сад Господень и на земле. Мы имеем ту же пищу, как и святые на небе, потому что «Агнец, Который среди престола, будет пасти их» — Откр. 7, 17. Он — Пастырь Своего стада и каждодневно питает нас Самим Собой. Его Плоть — это истинно пища, а Его Кровь — истинно питие. Откуда берутся живительные глотки бессмертных? Агнец водит их к живым источникам вод. Но разве здесь Он не говорит нам: «...кто жаждет, иди ко Мне и пей» — Ин. 7, 37?

Святые пребывают со Христом на небесах, но Он также и здесь с нами, потому что Он сказал: «...се, Я с вами во все дни до скончания

века» — Мф. 28, 20. Разница только в явности Его присутствия, но не в его реальности. Таким образом, мы — соучастники тех же прав, что и светоносные существа за вратами Града. Церковь на земле — это комната одного большого дома, и то, что отделяет ее от Церкви на небе — это просто занавеса, причем невообразимой тонкости. Поэтому разве не надлежит нам исполнять волю Господню на земле так, как она исполняется на небе?

«Но небо — это место покоя, — скажет кто-то, — там отдыхают от трудов своих». Возлюбленные, наше достояние здесь также не лишено своего мира и покоя: «А входим в покой мы уверовавшие...» — Евр. 4, 3. Это не есть чистая аллегория, изображающая нас, пересекающих Иордан смерти, чтобы войти в Ханаан. Нет, верующие уже сейчас в Ханаане. Мы вошли в обетованное наследство и теперь сражаемся за полное овладение им. Мы имеем мир с Богом через Иисуса Христа, Господа нашего. Мы ни в коем случае не чувствуем себя одиноким голубем, летающим над темными водами, ищущим покоя для ног своих. Нет, мы нашли своего Ноя: Иисус дал нам покой. Есть разница между самым лучшим достоянием земли и славой неба, но покой, который может иметь каждая душа, в высшей степени глубок и реален. А,

имея покой уже сейчас и будучи причастниками радости Господней, почему мы не должны служить Богу на земле, как служат Ему на небе?

«Но у нас нет таких побед, как у них, — восклицает кто-то, — потому что они все победоносны». Да, но «исполнилось время борьбы» нашей (Ис. 40, 2). У нас есть пророческие свидетельства на этот счет. Более того, «...и сия есть победа, победившая мир, вера наша» — 1 Ин. 5, 4. В Господе Иисусе Христе Господь дарует нам победу и делает нас победителями. Мы ведем войну, но мы бодры духом, ибо Иисус победил мир, и мы так же победим Его Кровью. Посему мы должны исполнять волю Господню на земле так, как ее исполняют на небе.

Небо — это место общения с Богом, и в этом — блаженная особенность тамошней радости. Но в ней мы участвуем уже сейчас, ибо «истинно наше общение с Отцом и Сыном Иисусом Христом». Общение же с Духом Святым всегда с нами, это — наша радость и восторг.

Имея общение с Триединым Богом — Отцом и Сыном и Святым Духом, — мы вознесены и освящены, и поэтому должны исполнять волю Господню на земле так, как это делается на небе.

«Там, на небе, — говорят некоторые, — они все облагодетель-

ствованы, но мы здесь находимся в процессе испытания». Но в Библии сказано, что верующий перешел от смерти в жизнь и никогда не подвергнется осуждению. Мы уже «облагодетельствованы в Возлюбленном». Искупитель извлек нас из страшного рва погибели, поставил на камне спасения ноги наши и утвердил стопы наши. «Праведный удержится на своем пути, а имеющий чистые руки будет делать крепче и крепче». Поэтому разве не должны мы, как облагодетельствованные в Господе, исполнять Его волю на земле так, как она исполняется на небе?

Если бы мы всего лишь жили так, как должны жить, то Архангел Гавриил наклонился бы со своего престола и воскликнул: «О, если бы я был человеком!» Это именно наш долг — быть в авангарде в каждодневных сражениях с грехом и сатаной, и в то же время находиться в арьергарде, отражая нападения преследующего нас врага. Да поможет нам Бог — поскольку мы удостоены чести находиться на столь важном посту — исполнить Его волю на земле так, как она исполняется на небе.

«Да, — говорит кто-то, — но небо — это место переливающейся через край радости». Да, это так, но разве вы не имеете радость уже сейчас? Святой, живущий близко от Бога, настолько блажен, что он не будет сильно удивлен,

когда попадет на небо. Он будет поражен созерцанием чистой небесной славы, но для веселья у него будет то же основание, которым он располагает и сейчас. Здесь, на земле, мы живем такой же жизнью, какой будем жить на небе, потому что мы оживотворены одним и тем же Духом, взираем на одного и того же Господа и наслаждаемся одной и той же безопасностью. Радость! Разве вам она не знакома? Наш Господь говорит: «...да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна» — Ин. 15, 11. На небе мы станем намного большими судами, но мы не будем более полными; мы будем ярче, безупречнее, но мы не станем чище, чем мы уже стали теперь, когда Господь омыл нас Своей Кровью и убелил нас. Эта жизнь есть преддверие славы. Облечемся же в праведность Иисуса Христа, потому что она — это придворное одеяние земли и неба. Сейчас же начнем воспевать песнь, которую уста наши исторгнут в раю, или нам никогда не будет позволено присоединиться к хору небес. Никто не сможет влить свой голос в песнопение, кроме тех, кто уже отрепетировал его здесь, на земле.

И, наконец, это приравнивание исполнения воли Божией на земле к исполнению ее на небе должно порождаться святыми делами. Ибо это — лучший закон жизни.

Давайте же жить так, как нам хотелось бы, чтобы мы жили, когда наша земная жизнь окончится. Давайте вести такую жизнь, которая будет нести вечный свет. Да и разве можно назвать жизнью что-то другое? Разве это другое не есть некий вид обморока, кома, которая не может уже вполне называться жизнью? Давайте стремиться к такой жизни, которая бы выдержала огонь, долженствующий испытать дела всех людей. Отбросим прочь всю наружную шелуху жизни, и дадим вызреть действительному ядру нашего существа. Пусть каждый из нас скажет: «Да будет мной исполнена воля Твоя на земле, Господи, пока еще я пребываю в надежде исполнить ее на небе. Пусть моя жизнь здесь будет достойной для ее продолжения в вечности». Да благословит нас Бог, ради Христа.

*Чарльз Сперджен,  
1884 г.*

## На пути к вечности

«Бог же всякой благодати, призвавший нас в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременном страдании вашем, да совершил вас, да утвердит, да укрепит, да соделает непоколебимыми» — 1 Петр. 5, 10.

Жизнь людей, в том числе и верующих, наряду с радостями полна всевозможных горестей и скорбей, причиняющих боль душе и телу. И нет ни одного человека в мире, который не имел бы в своей жизни скорбей, переживаний в обожжитеиском смысле этих слов.

Как в природе ясные и безоблачные дни сменяются ненастым, точно так же и в жизни людей отрадные, безгорестные дни сменяются днями скорбей и печалей. С давних пор лучшие устремления и мечты людей были направлены на создание жизни без страданий и слез, но нужно признать, что страданий еще много на земле. Правда, последних могло бы быть меньше, если бы не войны, развязываемые людьми, и их последствия. Вечным врагом людей является смерть, которая не щадит никого и приносит с собой самые ужасные переживания.

Итак, много горестей, скорбей испытывают люди на своем жиз-

ненном пути. Библия говорит, что скорби и переживания являются следствием греха. Известно, что человек был создан для вечного блаженства без печалей и слез, но в результате грехопадения людей страдания и смерть вошли в мир и продолжают иметь в нем место и по настоящее время. Однако это не будет продолжаться вечно. Для искупленных и спасенных от власти греха верующих людей придет время вечного блаженства со Христом: «И отрет Бог всякую слезу с очей» — Откр. 7, 17. А пока скорби и слезы сопровождают нас на пути в вечность.

Но возникает вопрос: разве не силен Бог уже теперь избавить детей Своих от всевозможных скорбей? Бог силен защитить Своих чад от всех невзгод, но не входит в Господни определения оградить Своих последователей от всего печального и скорбного в этом мире. Господь ясно и определенно говорит: «В мире будете иметь скорбь» — Ин. 16, 33.

Отрадно то, что Господь может всякое горе и скорбь обратить во благо. Именно с этой целью чаще всего и допускает Он те или иные переживания для искупленных Своих.

Скорби помогают нам яснее видеть Господа и ощущать Его силу. Благоденствие же часто таит в себе опасность потерять из вида Спасителя. Когда наша жизнь течет мирно, и мы преуспеваем в наших делах, то тогда-то к нам и подходит искушение приписать успехи и благополучие в заслугу себе, и, как следствие, молитвенное общение с Господом угасает и исчезает совсем: нам кажется, что не о чем просить Господа — все у нас в порядке; и мы впадаем в глубокий духовный сон.

Премудрый Соломон хорошо понимал опасность, которую таят в себе безоблачные дни. Он говорил, обращаясь к Господу: «Суету и ложь удали от меня, ... богатства не давай мне, питай меня насыщенным хлебом, дабы пресытившись, я не отрекся Тебя и не сказал: кто Господь?» — Пр. 30, 9.

Переживания, постигающие нас, вырывают нас из духовного сна, мы взываем к Господу, Он посыпает нам благовременную помощь; мы чувствуем Его крепкую мышцу, вновь оживаем, благодарим Его, мы счастливы.

Если принять во внимание и глубоко вдуматься в слова Иисуса Христа: «Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душа повредит» — Мф. 16, 26, тогда мы лучше поймем, что Господь в благости Своей не хочет нашей погибели, но через скорби оживотворяет нас к новой жизни.

В скорбях и невзгодах мы лучше познаем себя. Когда все тихо и спокойно, то нам кажется, что мы такие хорошие, безупречные. Но стоит только подуть противным ветрам, как мы видим себя маловерными, боязливыми и робкими.

Апостол Петр, не зная самого себя, говорил Иисусу Христу, что с Ним он готов идти до конца и даже умереть, но при первом испытании отрекся от Христа.

С нами нередко происходит подобное: нам кажется, что мы способны на большое служение в церкви, что можем прославить Христа делами веры и христианской жизнью, но на поверку бывает так, что когда даже ничто не угрожает нам, мы стыдимся признаться в своей принадлежности Христу и Его Церкви. Испытания заставляют нас думать о себе скромно, склоняют нас к смирению, чему и надлежит в нас быть.

Через переживания Господь усовершает и преображает своих чад. Скорби, испытания являются первыми ступенями духовной лестницы «к совершению святых», ибо «от скорби происходит терпение, от терпения опытность, от опытности надежда» — Рим. 5, 3.

Горести и скорби, подобно горнилу, освобождают нас от всего легковесного, праздного и подготовливают к серьезному служению Богу и близким. Человек, не знающий скорбей, не может сост-

радать людям и, следовательно, не может им помогать в их скорбях. Если в отношении Иисуса Христа сказано, что Господь усовершил Его через страдания (Евр. 2, 10), то тем более это должно относиться к нам, если мы хотим быть сосудами, благопотребными Владыке.

Всевозможные переживания предупреждают грех. Часто, когда дети Божии заходят так далеко в заигрывании с грехом, что уже не могут справиться с собой, и падение бывает уже неизбежным, — тогда Господь в любви Своей допускает им переживания и таким образом предотвращает поражение грехом. Сколько есть верующих людей, которые благодаря этим переживаниям избегали яда греха и вызываемых им мучительных терзаний души. Апостол Петр говорит, что «страдающий плотью перестает грешить» — 1 Петр. 4, 9.

Однако следует заметить, что страдания плоти нередко бывают прямым следствием греха. Известный богослов Уайт говорит, что Бог не освобождает людей от последствий нарушения ими естественных законов. Многие, живя греховной жизнью, растрачивают свое здоровье и, как следствие, страдают от различных болезней. Премудрый Соломон предупреждает, говоря: «Не предавайся грешку... зачем тебе умирать не в свое время?» — Еккл. 7, 17.

Всевозможные излишества, небрежение и, равным образом, чрезмерное увлечение постами также приводят к заболеваниям и хроническим недомоганиям. Напротив, высоконравственная, чистая и святая жизнь предупреждает и даже совсем исключает многие болезни и страдания.

Говоря о болезнях, будем помнить, что в последних нередко является слава Господня. Вспомним евангельский пример на этот счет. «Был болен некто Лазарь из Вифании... Иисус, услышав то, сказал: эта болезнь не к смерти, но к славе Божией, да прославится через нее Сын Божий» — Ин. 11: 1, 4. Мы знаем, как прославился Иисус Христос, совершив величайшее при Его земной жизни чудо воскрешения Лазаря. Иов также через свою болезнь и переживания был призван прославить Господа, что он и совершил, и вошел в историю христианства как пример многострадального праведника.

Будем помнить, что когда мы терпеливо, без ропота и уныния переносим невзгоды, тогда мы тоже прославляем нашего Спасителя. «Если злословят вас за имя Христово, то вы блаженны, ибо Дух славы, Дух Божий почивает на вас: теми Он хулится, а вами прославляется» — 1 Петр. 4, 14.

Однако апостол Петр в следующем стихе своего послания предостерегает: «Только бы не пост-

радал кто из вас, как убийца или вор, или злодей, или как посягающий на чужое...» — 1 Петр. 4, 15.

Эти слова кажутся странными, потому что понятия: «христианин», «убийство» и «воровство» представляются нам несовместимыми, но Писание предупреждает нас, и мы должны строго следить за собой, бежать от всякого рода зла.

Кроме того, Писание предостерегает нас и от безрассудных действий, которые приводят к страданиям (Пс. 106, 107).

Если переживаем не мы, а наши ближние, то мы должны явить сострадание и самое близкое участие в переживаниях наших близких. «К страждущему должно быть сожаление от друга его, если только он не оставил страха к Вседержителю» — Иов. 6, 14. Мы должны осуществлять указанный апостолом Павлом закон: «...страдает ли один член, страдают с ним все члены» — 1 Кор. 12, 26.

В заключение, встает вопрос: каково должно быть наше отношение к скорбям, постигающим нас?

Замечательный ответ на этот вопрос дал известный ученый и богослов, который, будучи подверженным тяжелому недугу, унесшему его из жизни в молодые годы, говорил, обращаясь к Господу: «Восхвалю Тебя, Бог мой, и благословлю Тебя во все дни жизни моей, что Тебе угодно было лишить меня возможности пользоваться

благами здоровья..., что Ты некоторым образом для моей же пользы уничтожил обманчивые кумиры... Соделай, Боже мой, чтобы мне в молчании преклониться перед порядком Твоего дивного помышления в моей жизни... да вкушу небесную сладость Твоей благодати среди посылаемых Тобой спасительных бед... Не прошу избавить меня от скорбей, ибо такова награда святых, но молю не предоставлять меня недугам природы без утешения Твоего Духа... Да не испытаю болезней без утешения. Не прошу у Тебя ни здоровья, ни смерти, но чтобы Ты располагал моим здоровьем и моей жизнью в Твою славу. Пусть в совершенной и смиренной покорности и с блаженным упованиею я буду расположен принимать повеления Твоего вечного промысла и одинаково буду поклоняться всему, что от Тебя исходит».

Мы должны сделать все от нас зависящее, чтобы предотвратить, уменьшить или избавиться совсем от всех недугов души и тела, если это возможно. Мы всегда можем просить Господа, чтобы Он удалил наше горе, нашу скорбь; но лучше всего просить Его, чтобы Он дал силы безропотно перенести скорби, переживания. При этом мы должны постараться понять причину и цель наших личных переживаний и извлечь из них духовную пользу.

Верующим людям надлежит быть мужественными, бодрыми и радостными во всех скорбях и переживаниях. Надо сказать, что у нас есть все основания быть самыми жизнерадостными людьми в мире. Сознание того, что есть Тот, Кто видит и знает все наши радости и печали, уже само по себе не позволяет нам впасть в отчаяние, в безысходную тоску; к тому же

Господь скор на слышание и посыпает благовременную помощь.

Наконец, будем помнить, что «...по мере, как умножаются в нас страдания Христовы, умножается Христом и утешение наше» — 2 Кор. 1, 5. Именно поэтому нередко горе и скорби превращаются в источники внутренней радости.

**В. Г. Куликов**

## «Вы не хотите прийти ко Мне»

«Дела, которые Отец дал Мне совершить, самые дела сии, Мною творимые, свидетельствуют о Мне, что Отец послал Меня... Но вы не хотите прийти ко Мне, чтобы иметь жизнь» — Ин. 5: 36, 40.

Большинство из нас думает, что знает, почему люди не приходят к Иисусу Христу. Человек с улицы винит в этом церковь. Он говорит, что люди, посещающие церковь, живут не правильно. Он обычно избирает один или два примера неискренних христиан и по ним судит о всей церкви. Он сам не является христианином, потому что, мол, в церкви слишком много лицемеров. Некоторые винят проповедников. Они были в церкви на собраниях, но проповеди на них не оказывают влияния,

поэтому они и перестали ходить в церковь.

Даже те, которые посещают церковь регулярно, иногда винят церковь в том, что мало спасающихся и присоединяющихся к церкви. Об этом много говорится и пишется в журналах последнее время.

В прочитанном нами слове Божием Иисус Христос дает совершенно иной ответ на этот вопрос. Он говорит: «Но вы не хотите прийти ко Мне, чтобы иметь жизнь». Слово Божие говорит, что испорченность человеческого сердца и воли является главной причиной нежелания прийти ко Христу. Воля человека идет вразрез с волей Божией. Плотской человек не любит Бога, а только самого себя, он не

склонен творить волю Божию, а свою. Его природные наклонности направлены не вверх, а вниз.

Свое заявление Господь сделал во время беседы с иудеями, говоря о цели Своего явления в мир. Спаситель очень просто и ясно говорит Своим слушателям и раскрывает их внутреннюю сущность и показывает их нежелание придти к Нему. Несмотря на их видимое благочестие, Он говорит им, что они живут во грехе. Да научимся и мы так проповедовать, не боясь того, что люди скажут о нас.

Анализируя причины того, почему люди не хотели придти ко Христу, мы видим, что они не верили Ему и Его учению. Но Христос говорит, что благовестие достойно принятия его верой. Он поясняет, что затруднение веровать и исповедовать Его заключается не в уме, а в сердце, в их нежелании придти к Нему, чтобы иметь жизнь. Евангелие есть благая весть, что Господь Иисус Христос, Сын Божий пришел в мир, чтобы дать жизнь всем мертвым по грехам и преступлениям. Жизнь эта скрыта в Его искупительной жертве и воскресении из мертвых. В этом состоит вечное Евангелие. Когда это Евангелие проповедуется, каждый человек должен сделать свой выбор.

Чтобы доказать достоверность Евангелия, чтобы люди не погибали от недостатка свидетельства,

Господь дал нам следующие доказательства. Первое — это свидетельство Иоанна Крестителя. «Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира», — сказал Иоанн Креститель, указывая на Христа. Затем, всякий верующий, который принял Иисуса Христа как своего личного Спасителя, является свидетелем Иисуса Христа. Первыми христианами и первыми свидетелями были те, которые пришли ко Христу от Иоанна Крестителя. Они пошли к другим и сказали: «Мы нашли Мессию». Итак на протяжении двадцати столетий те, которые пришли ко Христу, исповедуют Его своим Господом и Спасителем.

Вторым доказательством достоверности Евангелия есть заявление Самого Христа, Который сказал: «Верьте Мне по самим Моим делам». Он указал им на человека, которого Он исцелил, как доказательство силы Божией, в Нем преображающей. Чудеса Христа утверждают Его божество. Он исцелял больных, воскрешал мертвых, изгонял бесов, усмирял стихии и этим доказал, что Он от Бога исшел.

Кто-нибудь может возразить и сказать, почему же мы не имеем этих чудес сегодня? Мы отвечаем, что дела Христа являются продолжающимся свидетельством достоверности Евангелия. Иисус Христос и Его дела в Галилее и в Иерусалиме являются историческим

фактом. Веками четыре Евангелия и весь Новый Завет подвергался различным исследованиям и анализам, и сегодня Новый Завет, выдержав все пробы, имеет больший авторитет, чем когда-либо, как исторический документ учения Иисуса Христа. Следует помнить, что чудеса Христа не были только единственными Его делами. Обращение грешников к Богу было и есть большим чудом и свидетельством и делом Христа. Уже двадцать столетий человечество исцеляется чудным именем Иисуса Христа.

Следующим доказательством богоухновенности Евангелия есть само Евангелие или Священное Писание. Оно является постоянным и неизменяемым свидетельством. Христос сказал: «Иследуйте Писания, ибо они свидетельствуют о Мне» — Ин. 5, 39. Ветхий Завет так много говорит пророки о Христе, что Спаситель при Своей жизни на земле даже удивлялся неверию Своих учеников. На пути в Эммаус Он сказал им: «О, несмысленные и медлительные сердцем, чтобы веровать всему, что предсказывали пророки». Евангелие — это Сам Христос и Его спасительное учение. Если вы не христианин и оправдываете себя тем, что не можете довериться Евангелию — мы советуем вам проверить свои доводы. Грешники погибают потому, что они не жела-

ют прийти к Иисусу Христу. Этот факт подтверждается историей. Бог постоянно зовет человечество к Себе но, к великому сожалению, многие отказались послушаться голоса Божия. Если отец зовет свое дитя, и оно слышит его голос и не приходит, то отец заключает, что дитя не хочет прийти. В свое время пророк Исаия жаловался Богу: «Господи, кто поверил слышанному от нас?»

Дорогой читатель! Если вы еще не приняли Христа и Его спасение, мы хотим задать вам всего лишь один вопрос: «Готовы ли вы принять Иисуса Христа как вашего личного Спасителя?» Он предлагает вам Себя. Он зовет: «Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас». «Я пришел призвать не праведников, но грешников ко спасению». Слово Христа к вам сегодня — придите. Если вы пожелаете, Он даст вам силу прийти к Нему.

*«Приди, друг, к Иисусу,  
как есть во всех грехах.  
Он уврачует душу,  
не бойся, сбрось свой страх».*

***И. М. Сергей***

## Заповедь любви

Однажды проповедник, стоя на кафедре, воодушевленно говорил о великой радости, которую будут иметь спасенные души на небесах. «Там будут петь чудесные хоры, и наши голоса сольются с мелодией неба», — говорил он. «Там наши души будут наполнены миром и любовью», — вдохновенно продолжал он. Один из слушающих сказал в полголоса: «Все там, да там. Все на небесах, а на земле люди ссорятся друг с другом, а потом за Бога прячутся». Стоит задуматься над тем, правильно ли то, что многие христиане думают, будто мир, радость и братолюбие будут только на небесах, что на земле этого не найти ни в себе, ни в людях? На основании Евангелия можно утверждать, что такое представление — горестное недоразумение, если не заблуждение.

Христос дает и сегодня верующим в Него все необходимое «для жизни и благочестия». Он дарует мир, радость и любовь всем рожденным свыше детям Божиим. Если христианин в своей жизни на земле не имеет ни радости, ни мира, ни любви в сердце, то напрасно он надеется овладеть этими сокровищами на небесах. Есть верующие, ко-

торые думают, что если они являются членами поместной церкви, не совершают в своей жизни грубых грехов, то небесный рай им обеспечен. Но Иисус Христос сказал: «Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» — Мф. 7, 21.

Без любви к Богу и людям религия становится ничего не значащим обрядом. Отсутствие настоящей Христовой любви между верующими, отсутствие единства между ними дают повод неверующим сомневаться в христианстве.

Религия без любви была главной причиной многих страданий на земле. Она породила пытки инквизиции. Религия без любви распяла Господа Иисуса Христа. Ведь не безбожники предали Христа на распятие, а верующие в Бога.

Каждый из нас может впасть в заблуждение. Мы можем думать, что наша точка зрения самая правильная, и, в то же время, ошибаться. Поэтому нельзя носить гнев и ненависть к тем, кто не согласен с вами и имеет другие представления о вере в Бога.

Спаситель терпел поругание от грешников, но сегодня к этому по-

руганию христиане, не имеющие Христовой любви, прибавляют Господу еще больше страданий. Псалмопевец Давид молился: «Испытай меня, Боже, и узнай сердце мое; испытай меня, и узнай помышления мои, и зри, не на опасном ли я пути, и направь меня на путь вечный» — Пс. 138, 23-24. Если бы эта молитва стала молитвой каждого, кто считает себя христианином, то евангельская истина воссияла бы лучезарным светом на весь мир.

«Бог есть любовь» — 1 Ин. 4. 16. Это евангельское изречение повторяется много раз во всех церквях. Где любовь, там и Бог. Божья любовь исключает всякий эгоизм, всякую ненависть.

На Тайной Вечере, перед Своей крестной смертью, Иисус Христос сказал Своим последователям: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга» — Ин. 13, 34. Что же нового в этой заповеди, если две тысячи лет до этого уже было сказано: «Люби ближнего твоего, как самого себя» — Лев. 19, 18? Ответ мы находим в Евангелии от Иоанна: «Да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга» — Ин. 13, 34. А как возлюбил нас Христос, каждый христианин знает очень хорошо. Он возлюбил нас до смерти крестной, когда мы были еще грешниками. Это — мерило нашей любви к ближним.

Каждый христианин, мечтающий о небе, где он надеется быть с «золотым венцом на голове», может «свести небо на землю», в свой дом, в свою церковь, если Христос будет управлять его сердцем.

Как печально, когда люди поют: «С Христом я буду в небесах, с ветвями чудных пальм в руках», а вместо пальм держат в руках камень на своего же собрата. Разве это не лицемерие?

Спаситель говорит: «...любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас» — Мф. 5, 44.

Любить своего врага очень трудно — это противоречит человеческой греховной натуре. Любить врага мы сможем лишь тогда, когда откроем свое сердце Христу и получим от Него новую духовную природу. Тогда мы возлюбим Бога, а любя Господа, возлюбим и ближнего своего, независимо от того, кто будет нашим ближним. Ведь может случиться то, что наш недруг, почувствовав нашу любовь к нему, подкрепленную молитвой, может стать нашим другом.

Иисус Христос говорит, что только исполняющий волю Отца Небесного войдет в Царство Небесное. А воля Отца Небесного очень проста: возлюби Бога и ближнего. Одно от другого неотделимо. Но где же взять эту любовь,

если ее нет в сердце? Ответ на этот вопрос прост: «Любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам» — Рим. 5, 5. Так может сказать только тот, кто пережил возрождение и обновление Святым Духом, кто обратился ко Христу и принял Его в свое сердце, в котором, как в зеркале, отражается образ Спасителя.

Создание нового сердца, обновление духа — есть дело Всегомущества Божия: «Начавший в вас

добродея будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» — Флп. 1, 6. «Доколе не изобразится в вас Христос!» — Гал. 4, 19, — никакую жизнь нельзя считать достигшей цели. Изменить нас может только Господь, поэтому «облекайтесь» во Христа, и мир, радость и любовь станут достоянием наших сердец уже здесь, на земле.

**Н. Водневский**

## Сила креста

«Слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых — сила Божия» — 1 Кор. 1, 18.

Апостол Павел знал силу креста по личному опыту. Крест покорил его гордую, страстную душу фарисея. И не только победил его, но сделался самым надежным оружием для покорения других.

Предположим, что апостолы отправились бы завоевывать мир для Бога без креста. Они преподают самое разумное учение, проповедуют самую чистую нравственность, исцеляют больных, воскрешают мертвых. Достаточно ли этого для успеха? Конечно, недостаточно. Иисус Христос был

Учителем, Который преподал миру самое совершенное учение, самую возвышенную нравственность. Он явил в Своей жизни святость, пред которой мы преклоняемся. Он творил дела, никогда не виданные миром, и все же, к концу Своего служения Он имел лишь несколько нерешительных, боязливых учеников.

Что же было нужно, чтобы обратить мир? Нужна была смерть, нужен был крест Голгофы! «Истинно, истинно говорю вам: если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет, то останется одно...» — Ин. 12, 24. «Когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе» — Ин. 12, 32.

Крест был той силой, которая преобразила мир. Но, может быть, евангельской нравственности было бы достаточно для обращения сердец? Нравственность! Она никогда не была более возвышенной, чем у Эпиктета, Сенеки и Марка Аврелия, и вместе с тем, никогда она не была такой слабой, не способной подчинить своим принципам кого бы то ни было, включая даже проповедников ее. И в то время, когда рассуждали о нравственности философы в своих школах, не изменив к лучшему ни одного человеческого сердца, водрузился крест Голгофы, сияющий и благословенный. Его свет проник в самые мрачные трущобы древнего общества и обратил тысячи душ, отдавших свои жизни за своего Спасителя. Скольких грешников крест Иисуса Христа освободил от греха, а усталые души — от отчаяния. И это из века в век! Спросим у наших проповедников, что они делали бы без креста Спасителя и какими проповедями о нравственности заменили бы они повесть о крестной смерти Господа нашего Иисуса Христа?! Спросим самих себя, что сделало нас христианами, что сотворило нас новыми творениями, что вложило в нас новые мысли, новые чувства, новые надежды? Для всего этого нужна была Голгофская жертва Иисуса Христа, крест Христа!

Чтобы судить о силе креста, надо видеть его действие в дни наибольших испытаний. Например, человеческое сердце, переживающее скорбь, для которой нет предела: так она велика и глубока. Вооруженные крестом Христа, мы не боимся приступить к такому скорбящему сердцу; потому что на кресте Голгофы есть следы скорби более глубокой, и страдающий на кресте Христос исполнен самого проникновенного сочувствия к человеческому горю.

С крестом мы можем приблизиться и к преступной совести грешника, дрожащего перед судом Божиим, потому что с высоты этого креста нисходит прощение. Со времени раскаявшегося разбойника, этого первого грешника, обращенного силою креста, сочтем спасенные Им души, утешенные Им разбитые сердца, смягченные Им мучения совести.

Действительно, крест Христа есть самая великая сила в мире!

*E. Берсье*

## «Свят, свят, свят Господь Саваоф!»

Вокруг престола Господа стояли серафимы и взвывали друг ко другу: «свят, свят, свят Господь Саваоф! вся земля полна славы Его!» — Ис. 6, 1-3.

Это самый величественный гимн, который только может исполняться на небе и на земле. «И поколебались верхи врат от гласа восклицающих, и дом наполнился курениями» — стих 4. Бездушная материя — верхи врат поколебались от присутствия Бога.

«И сказал я: горе мне! погиб я! ибо я человек с нечистыми устами, и живу среди народа также с нечистыми устами, — и глаза мои видели Царя, Господа Саваофа» (стих 5). Поколебались не только двери храма, затрепетал пророк от величия Божия. Увидев Бога, Исаия провозгласил суд над самим собою: «...погиб я!»

О, «если бы мы судили самих себя, то не были бы судимы. Будучи же судимы, наказываемся от Господа, чтобы не быть осужденными с миром», — так говорит апостол Павел в Первом Послании Коринфянам 11, 31-32.

Во мгновение ока пророк увидел себя и окружающий его народ грешниками.

Часто в суете жизни мы не чувствуем укоров совести, грозящего суда Господня. Но стоит нам оказаться перед лицом Всевышнего, нас охватывает внутренняя дрожь. К счастью, мы в лучшем положении, чем пророк. Господь не является к нам внезапно. Он скрыл Свое сияние — Он пришел на землю в образе человеческом.

Исаия восклицает: «...глаза мои видели Царя, Господа Саваофа». Он увидел святость Божию и понастоящему осознал — кто он сам. Хотя Исаия — сын пророка Амоса считался самым праведным человеком среди израильян, но увидев Самого Бога, он в доли секунды был сокрушен. «Виновен, виновен, виновен» — кричала его душа. Как нам порой недостает такого страха и благоговения перед Творцом! Мы слишком бываем с Богом запанибратски.

Святость — это главное свойство Господа. Его любовь — святая любовь, Его справедливость — святая справедливость, Его милосердие — святое милосердие, Дух Его — Святой Дух. «Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы», — читаем мы в 1 Ин. 1, 5. А пророк Аввакум говорит: «Чистым очам Тво-

им не свойственно глядеть на злодеяния...» — Аввак. 1, 13. А поскольку Бог свят, Он не терпит греха. Именно святость Божия явилась причиной того, что открывает гнев с неба на всякое нечестие и неправду человеков: «...тем, которые упорствуют и не покоряются истине, но предаются неправде, ярость и гнев» — Рим. 2, 8. Богу ненавистен грех, Он пребывает в святости, и общение с Ним возможно только в атмосфере святости. Потоп, Содом и Гоморра и многие другие проявления суда в Писании не оставляют ни малейшего сомнения в отношении Бога ко греху. Его отношение ко греху не изменилось и в Новом Завете. Крестная смерть Иисуса Христа также показывает решимость Бога пребывать в святости. Грех наших прародителей наказан смертью Иисуса Христа. Если мы видим в Боге образ чистоты и праведности, то не можем не понять его нетерпимости ко греху.

Святость — это основное свойство Бога. Святость — это начало, определяющее все другие Его свойства, поскольку святость — основание престола Его. Праведность и справедливость — это следствия святости. Когда мы называем Бога праведным, то подразумеваем, что Он прав во всем, что делает.

Святость требовала полной платы за грех. Это полнота искупительной жертвы Иисуса Христа. К

ней нечего добавить. Таким образом, благодать вытекает из святости Божией как незаслуженный дар.

В Эдемском саду человечество в лице Адама отвернулось от Бога. Чтобы вернуться к Нему, потребовалась жертва Иисуса Христа, которая должна была отвечать определенным требованиям. Люди никогда не встречали человека на земле, подобного Христу. Он был единственным святым в понимании Божиим.

В наше время требование к святости не изменилось. «...святой да освящается еще» — Откр. 22, 11. Некоторые стараются упростить понятие святости. Говорят, что святой — это отделенный для Бога сосуд или человек. Это верно, но это не всл. Святой — это выделенный из общего числа, но и отличающийся совершенным образом. Это — чистый и неоскверненный. Мы должны быть святы, потому что Господь наш свят, а мы — Его дети.

«...освящайтесь и будьте святы, ибо Я свят» — Лев. 11, 44.

«...по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках» — 1 Пет. 1, 15.

«Кто не убоится Тебя, Господи, и не прославит имени Твоего? ибо Ты един свят. Все народы придут и поклонятся пред Тобою» — Откр. 15, 4. Чтобы увидеть Бога здесь и тем более в вечности, нужно выполнить повеления Его и

стремиться быть максимально чистым и безгрешным. «Старайтесь иметь... святость, без которой никто не увидит Господа», — говорит апостол Павел.

Мы должны достигать все большей и большей святости и для того еще, чтобы иметь способность отличать добро от зла. Когда око наше нечисто, мы не можем заметить эти отличия. Нужно иметь чистоту в себе.

Мы должны быть чистыми и святыми еще потому, что в этом есть великое счастье. Ведь с чистотой и святостью наше сердце находит мир и покой. Но тот, который оскверняется грехом, всегда испытывает угрызение совести, внутреннее неудовлетворение.

Мы должны быть чисты и святы еще и потому, чтобы иметь влияние на других. А если не будем святы и чисты, как тогда наши дети последуют за нами? Если же мы будем святы и чисты, то будем служить благословением для других и сможем сказать вместе с апостолом Павлом: «Мы никому ни в чем не полагаем претыкания, чтобы не было порицаемо служение, но во всем являем себя, как служители Божии» — 2 Кор. 6, 3-4.

Святость — это нечто большее, чем нравственное понятие. Без посвящения себя Богу и святость будет невозможна. Святость — это посвящение Богу и отречение от греха. Мы получаем опыт освя-

щения лишь после того, как начинаем жить свято. Освящение начинается с обращения ко Христу.

«Итак, кто во Христе, тот новая тварь» — 2 Кор. 5, 17. Христианин — это человек, осознавший свою греховность, свою беспомощность. Он приходит к Иисусу с желанием получить прощение грехов и изменить свое отношение ко греху. Это есть новое рождение, рождение свыше, получение новой природы. Христианин должен вести борьбу до крови, сражаясь против греха. Если он и согрешает, к сожалению, то кровь Иисуса Христа очищает его. Наша цель — уподобиться Христу. Нам нужно очищаться, все больше стремясь к святости. Праведность Христова делает и нас праведными в глазах Бога. Мы получаем оправдание по вере, но одной веры недостаточно. «Жизнь приняв, Его потом прославляй своим трудом», — поется в христианской песне. Излилась благодать, научивающая, помогающая жить праведно и благочестиво. Истинная вера Божия влечет за собой и стремление сообразовываться со Христом. Целью всех духовных упражнений должно быть уподобление Христу. Если человек оправдан, то его естественным следствием будет освящение. Господь призывает нас быть святыми. «Святой да освящается еще».

**В. Г. Куликов**

# ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

---

## Он печется

Если видишь — пораженье  
Предстоит тебе в борьбе,  
Вспомни слово в то мгновенье:  
«Он печется о тебе».

Если ум твердит в сомненье,  
Что несчастен ты в судьбе, —  
Помни слово утешенья:  
«Он печется о тебе».

Если впал ты в искушенье  
И бессилен стал в мольбе, —  
Помни слово наставленья:  
«Он печется о тебе».

Нить ли в жизни оборвется,  
Сердце ль болью защемит, —  
О тебе Господь печется  
И тебя Он сохранит.

Если будешь, маловерный,  
Верить Божиим словам, —  
В самый миг нужды безмерной  
Он придет к твоим дверям.

Да, в тот миг тебе поможет  
Попечитель всеблагой,  
И никто не потревожит  
Данный Им тебе покой.

Как отрадно верить духом,  
Что печется Он о нас  
И внимает чутким слухом  
Нашей просьбе в смертный час!

*И. С. Проханов*

## Веруй и молись

Когда душа твоя изныла от печали,  
И сердце бедное истомлено в груди,  
Когда дни тяжкие здесь для тебя настали,  
Молись ты Господу и смело вдаль гляди.

Поверь, нет ничего, что было б невозможно  
Для Вышнего Творца, Властителя миров.  
Молись Ему, и веруй непреложно,  
Что Он помиловать всегда тебя готов!

Десница благости от зла тебя укроет,  
Даст сил тебе свой путь с отрадою пройти,  
И в царстве праведных по жизни успокоить.  
А без Него, скажи, куда тебе идти?

Пылинка ты в пространстве мирозданья,  
Готовая тотчас исчезнуть без следа,  
Но волос твой сочен, но ты Его созданье, —  
И будешь жить, лишь верь, молись Ему всегда.

*Лосунский,*

1895 г.

## Не осуждай!

Не осуждай — затем, что все мы люди,  
Все слабы, немощны, опутаны грехом;  
Волнуют страсти наши души,  
В грехе родимся и живем.

Не осуждай... Чтоб ближних быть судьею,  
Спроси у совести: ты сам-то лучше ль их?  
О, брат, кто точно чист душою,  
Тот благ к погрешностям других!

Не осуждай... Ведь слову нет возврата!  
Смотри, чтоб — как сказал Спаситель — неравно:  
Увидишь спицу в глазе брата,  
А проглядишь в своем бревно.

Не осуждай — затем, чтоб обличеньем  
Не пал бы на тебя тот камень с высоты,  
Тяжелый камень осужденья,  
Который в брата бросил ты.

Не осуждай!... Не люди злы душою,  
А жизнь людей бывает часто зла,  
Сперва узнай, какою их стезею  
Она к погибели вела.

Не осуждай! Дерзнешь ли поручиться,  
Что ты пристрастием не будешь увлечен?  
Не осуждай! Ты можешь ошибиться.  
Не осуждай! — Не будешь осужден!

*Розенгейм,  
1893 г.*

## Библия

Много мыслей есть в мире глубоких, —  
Ими ум и земля вся полна;  
Но есть книга заветов высоких,  
Это Библия — в мире одна.

Я читаю ее ежедневно,  
Но понять всю ее я не смог;  
Для меня она нова, чудесна, —  
Чрез нее говорит мне Сам Бог.

И чем больше ее я читаю,  
Так все глубже она для меня;  
Всей душой я в нее проникаю, —  
Так до самого вечного дня.

И лишь там, в той небесной лазури,  
Я узнаю все тайны ее.  
Где, пришедши от жизненной бури,  
Буду славить спасенья Царя.

***А. Енюков***

\* \* \*

Бывают светлые мгновенья:  
Земля так несравненно хороша!  
И неземного восхищенья  
Полна душа.

Творцу миров благоуханье  
Несет цветок и птица песнь дарит:  
Создателя Его созданье  
Благодарит.

О, если б воедино слиться  
С цветком и птицею, и всей землей,  
И с ними, как они, молиться  
Одной мольбой;

Без слов, без думы, без прошенья  
В восторге трепетном душой гореть  
И в жизнерадостном забвенье  
Благоговеть!

**K. P.,**  
*1902 г.*

# ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

---

*«Сеющий в дух от духа пожнет в жизнь вечную» —  
Гал. 6, 8*

## Петр Хельчицкий — христианин и реформатор

Мир и все человечество — это поле, на котором сеял семена добра и спасения Спаситель мира, а затем — Его Апостолы. Отрадно знать, что со смертью Апостолов великое сияние не прекратилось. Дух Божий посыпал на ниву народов много различных сеятелей. Они сеяли со слезами и плачем и с невероятнейшими муками, проходя через узы, истязания, всякого рода скорби и заканчивая свое земное поприще в пасти львов на эшафотах и в огне костров.

Особое место в этом ряду сеятелей Христовых занимают: великий реформатор-славянин Ян Гус, сожженный на костре в 1415 году, и один из его первых последователей — Петр Хельчицкий, живший за несколько десятков лет до Лютера и за 150 лет до основания первой общины баптистов в Голландии. П. Хельчицкий известен как христианский мыслитель, писатель и выдающийся обществен-

ный деятель. Он один из первых изложил идеальные основы общинам евангельского направления, начинаяющим выделяться из гуситского движения.

Петр Хельчицкий родился в 1390 году в деревне Хельчицы в Южной Чехии. О личной жизни Хельчицкого известно очень немного. Судя по тому, что он обнаруживает в своих сочинениях значительную образованность, можно предположить, что он был, по-видимому, из зажиточных крестьян или дворян низшего разряда.

Живя в деревне и занимаясь духовной писательской деятельностью, Петр Хельчицкий собрал вокруг себя образованных людей и создал кружок, получивший название «Братья Хельчицкого», который впоследствии стал называться «Чешским братством». Они проповедовали и проводили в жизнь истинно евангельские начала.

Вся деятельность Петра Хельчицкого знаменует начало создания евангельской церкви среди чешского народа.

Ян Гус и его непосредственные соратники вынесли на своих плечах ожесточенную борьбу за первохристианские идеалы. Петру же суждено было перейти к практическому осуществлению церкви на началах первохристианства. Благодаря ему была создана бескомпромиссная христианская община — «Чешское братство», которое оказало огромное духовное влияние на весь ход реформаторских движений в Европе, и прежде всего на Лютера. Оно же положило начало миссионерской деятельности западно-европейских христианских обществ. Год смерти Петра Хельчицкого неизвестен. Последнее упоминание о нем относится к 1443 году.

Учение Петра Хельчицкого довольно ясно изложено в его произведениях: «Сеть веры», «Реплика против Рокицани», трактат «Об антихристе», «Реплика против Николая из Пельгржимова». Наиболее известно его сочинение «Сеть веры», которое было переведено на русский язык и оказало сильное влияние на религиозное мышление Льва Толстого.

В своем учении Хельчицкий не признавал пресуществление хлеба и вина в тело и кровь Христа. Он решительно отверг чистилище, по-

читание святых и лишние обряды. Он отрицал служение литургии в честь святых и особенно молитвы за души умерших, находящихся в чистилище. Он считал, что единственным основанием веры должно быть Священное Писание. Для него достаточно закона Божественного, который объемлет собою все. Законы Божественные исходят от Христа, Который есть единственный Посредник между Богом и человеком. Он признавал свободу воли человека как на добрые, так и на худые деяния. Но одними своими добрыми деяниями человек не достигнет спасения. Для этого необходимы милосердие и любовь Божия, а также искупительная жертва Христа. Он делает различие между Ветхим и Новым Заветами, учит об истинном покаянии, отрицает монашество. Во взглядах Хельчицкого имеется много общего с учением Виклифа, английского ученого-богослова (1324-1384), но во многих случаях Хельчицкий идет дальше Виклифа. Особое внимание Петр Хельчицкий уделял вопросам домостроительства церкви. Образцом устройства церкви ему служила жизнь первых христиан. Жизнь их он изучил хорошо. Этот образцовый строй длился, по его словам, до времени правления Константина Великого, когда изменились отношения церкви и государства. Дарованием прав церкви Конс-

тантин нанес ей ущерб. Духовенство само присвоило себе власть, которая до тех пор принадлежала рядовым членам церкви.

Он восстал против кастового деления общества, потому что христианская любовь призывает к равенству и братству. Этой социальной стороной своего учения он отличался от Виклифа и Гуса. Социальное положение учения Хельчицкого было применено в Братской общине «Малой Стороны» в Праге.

Во всех своих сочинениях Петр Хельчицкий рассматривал вопросы с точки зрения практического осуществления закона Божия. Поэтому заповедь любви и подражание Христу везде у него было на первом плане.

В своем доктринальном учении он признавал основные положения Евангелия: спасения через искупительную жертву Христа и крещение по вере для обращенных душ.

Когда Гуса сожгли на костре, Хельчицкому было 25 лет. Был ли он знаком с Яном Гусом и встречался ли с ним? В одном из своих сочинений он сказал: «Я читывал Виклифа, но больше беседовал о Вечере Господней с верными чехами, которые любят Бога и правду, каков был добродушный и блаженной памяти Ян Гус».

Хотя Хельчицкий и был знаком с писаниями отцов церкви, а так-

же ученых чехов, но во всех своих сочинениях он, главным образом, приводит выдержки из Слова Божия и ссылается только на Священное Писание, проявляя глубокое знание его.

В своих сочинениях Хельчицкий касается различных вопросов духовной жизни верующих. Так, говоря о духовной борьбе, он пишет: «Антихрист победит великих, почитающих себя сильными в борьбе против зла. Поэтому-то Апостол Павел, указав великий и тяжелый бой против сил тьмы и дьявола, напоминает верующим о том, чтобы они укреплялись Господом и могуществом силы Его, облеклись во всеоружие Божие, дабы могли противостоять в день зла; ибо без боя духовного против искушений в вере, человек, побежденный ими, столь погрешит, что будет подобен вереду, к которому нельзя прикоснуться».

Говоря о том оружии, которым располагает дьявол в борьбе против человека, Хельчицкий указывает на органы нашего тела. Само по себе еще вовсе не зло — видеть, слышать и говорить; дело в том, что среди членов находится злое сердце, а перед ним — суетный свет; члены тела — послы этого сердца и ворота, через которые переселяется этот «свет» в наше сердце.

О значении добрых дел он говорит так: «Бог по Своему изволе-

нию и благодати спасает нас и без добрых дел, если кто не в состоянии иметь их. Ибо ничьи добрые дела не бывают достаточными для восприятия всякой жизни, лишь великое богатство Божие достаточно для нашего спасения, — с теми делами, которые мы можем иметь и без этих дел.

Но упование не может пребывать в нас без тех дел, к которым мы свободны. Добрые дела — свидетельство нашей любви к Богу. Поэтому нам необходимо иметь добрые дела, иметь сколько можно больше, возложивши упование на Всемогущего Бога и Его бессмертное милосердие; мы должны дополнить упование и оправдать его ревностью «в добрых делах».

Благоразумие составляет отличительную черту во взглядах Петра Хельчицкого. Выступая против так называемых «пророков», говорящих: «вот-вот, на днях, придет Господь; поэтому на что нам имущество, зачем сеять и жать», он, видя, к каким бедствиям ведет это неправильное толкование, писал: «К великому своему стыду и скорби мы должны признать, как хитро наши братья уловлены сатаною и удалились от Писания к неслыханным рассуждениям».

Замечательные мысли высказаны Хельчицким в его трактате «О святой церкви». «Церковь — собрание всех избранных ко спасению. Для церкви необходимы да-

ры Святого Духа, благодаря которым отдельные члены церкви могут служить на пользу всего тела церкви. Церкви свойственны различного рода деятельности и служения. Руководящим началом в различии истинных и лицемерных членов церкви, может быть только любовь к Богу, которая всего яснее выражается в прощении обид, в любви к врагам и равнодушии к житейским благам и неприятностям — все на основании заповедей Божиих. Поэтому только те, кто обладает указанными чертами, как проявлениями любви к Богу, и могут быть признанными и истинными членами святой церкви; человек лицемерный никогда не усвоит их».

Это совпадает со взглядами евангельских христиан, что истинными членами церкви могут быть только сознательно верующие и живущие по вере, на основании чего, по Слову Божию, в церковь принимаются верующие только по испытании их в вере и водном крещении.

Ян Гус и Петр Хельчицкий положили начало тому евангельскому христианству, которое в течение истекших нескольких сотен лет произвело религиозное движение на Западе и в России. Как искры разлетаются от физического костра на далекое расстояние, так и истины, высказанные Я. Гусом на основании учения Христа, разле-

телись во все стороны мира. Прежде всего, эти идеи распространились в Германии, Польше, а затем через Германию в Голландию, Англию и в Россию.

Первый перевод Библии на чешский язык был сделан в 1390-1410 годах. Всегда перевод Библии на национальный язык сопровождается духовным пробуждением народа. Великий подъем религиозной жизни чешского народа в известной степени объясняется переводом Библии.

То же можно сказать о русском евангельском движении. Первый свой толчок оно получило с момента перевода Библии с древнеславянского языка на русский.

Евангельское движение в Чехии, начавшееся при Гусе и Хельчицком, соединяет с русским евангельским движением через века и страны один их источник — Евангелие и Один Учитель — Иисус Христос.

*И. С. Проханов*

## 33-й съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов

23-25 марта с. г. в Москве прошел 33-й съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов. Собралось около восьмисот делегатов и гостей из всех регионов России, а также из-за рубежа. Съезд проходил в концертном зале гостиницы Измайлово.

Работа съезда проходила под девизом «Слово Божие живо и действенно». Открыл съезд председатель РС ЕХБ Юрий Кириллович

Сипко, который приветствовал всех словами «Слава Иисусу!», и зал дружно ответил: «Слава!» Затем Юрий Кириллович прочитал хвалебный гимн и помолился за власти нашей страны, за народы, населяющие ее, и попросил Всеизвестного о благословении собрания.

Музыкальное служение, которое совершили хор и оркестр «Логос» и «Кредо» под руководством Евгения и Кирилла Гончаренко,



*Участники съезда*

создавало праздничную атмосферу. Исполнение духовной музыки хористами и музыкантами, которых было около ста, а особенно общее пение, вдохновляло и объединяло собравшихся.

Алексей Васильевич Смирнов, руководитель пасторского отдела РС ЕХБ, в своем выступлении сказал о духовном единстве братства. «Мы объедены не договорами и контрактами, а Духом Святым. Без Святого Духа не может быть духовного единства. Второе основание нашего единства — Слово Божие. Библия — живое слово самого Бога, его надо принимать и исполнять. Слово Божие — основание нашей веры. Наша вера проявляется в нашем образе жизни. Сегодня, когда мир устремляется в бездну, к сожалению, многие христиане становятся «половинками», размывая принципы христианской веры. Но не числом своих членов сильны церкви, а верностью Слову Божьему. Третье основание — любовь. Иисус Христос сказал: «Потому узнают все, что вы мои ученики, если будете иметь любовь между собой». А. В. Смирнов пожелал, чтобы с этой встречи все ушли обновленными, чтобы свет Христов воссиял с новой силой.

К единству призывали в своих выступлениях руководители братских церквей: президент Европейской баптистской федерации Вале-

рий Гилецкий, президент Славянского евангельского общества Роберт Провост, президент Евро-Азиатской Федерации Союзов ЕХБ Вячеслав Нестерук, генеральный секретарь Союза баптистов Армении Асатур Нахапетян; Сипко Александр Кириллович, приветствовавший делегатов от имени председателя Альянса Славянских церквей Северной Америки Александра Семенчука, а также от Северо-Западного объединения церквей штата Вашингтон и от Альянса Славянских церквей Америки и Канады, доктор Ивен Чапмен, председатель совета директоров МБС, начальствующий епископ РЦ ХВЕ Э. А. Грабовенко, который подчеркнул, что все мы имеем общую судьбу в России и, только объединившись, сможем что-то изменить.

Представители властей также приветствовали делегатов: С. А. Мельник, заместитель начальника Департамента гуманитарной политики и общественных связей управления делами Президента РФ, отметил, что протестанты во всем мире являются наиболее активной частью христианства. Ведущий советник Комитета Госдумы РФ по делам общественных объединений и религиозных организаций С. В. Медведко зачитал приветствие от председателя комитета С. А. Попова.

Заместитель председателя комитета по связям с религиозными

организациями города Москвы Константин Леонидович Блаженов сказал: «Вашу активность в социальном служении мы замечаем, и рады с вами сотрудничать».

На пленарных заседаниях, на которых были заслушаны отчеты о проделанной работе руководителей всех отделов РС ЕХБ, епископов из регионов, руководителей служений, делегаты съезда имели возможность для более тесного общения.

На съезде было избрано новое руководство Союза. Юрий Кириллович Сипко, бывший его председателем восемь лет, по Уставу больше не мог занимать этот пост. Он рекомендовал на эту должность Алексея Васильевича, пастора из г. Дедовска, руководителя пасторского отдела в РС ЕХБ.

24 марта большинством голосов эта кандидатура была утверждена.

Первым заместителем Председателя Российского Союза ЕХБ был избран Евгений Юрьевич Бахмутский.

На пост заместителя председателя — Рувим Степанович Волошин, на пост заместителя председателя по образованию — Петр Вальтерович Мицкевич. Также

были утверждены региональные заместители председателя РС ЕХБ. Их кандидатуры были выдвинуты на региональных совещаниях. От Дальневосточного округа — Виктор Иванович Зайцев, от Сибирского — Эдуард Адольф-



*A. V. Смирнов*

вич Генрих, от Уральского — Петр Иванович Жук, от Поволжья — Александр Петрович Мандзюк, от Южного — Виктор Васильевич Левашов, от Центрального — Сергей Николаевич Золотаревский, от Северо-Западного — Виктор Кириллович Сипко.

Вечером все делегаты съезда участвовали в богослужении и хлебопреломлении.

В завершающий день съезда Ю. А. Апатов зачитал обращение к Президенту страны от делегатов съезда, в котором говорилось о необходимости сохранения моральных и семейных ценностей; о том, что 2010-й год объявлен Годом образования, которому в РС ЕХБ придают большое значение.

Во время съезда прошла всероссийская женская отчетно-выборная конференция, где состоялись выборы нового председателя Женского отдела РС ЕХБ. На эту должность была избрана Вера Ивановна Изотова. На общем заключительном собрании братья поблагодарили за служение предыдущего председателя Женского отдела Диану Васильевну Кондратьеву и благословили сестер в молитве.

На церемонии награждения за верность в служении памятными

призами и благодарственными письмами были отмечены более пятидесяти братьев и сестер.

В заключение на сцену поднялись четверо братьев Сипко, и старший, Александр, поделился своими впечатлениями. Он выразил уверенность в том, что Бог благословил этот съезд и благословил избрание нового председателя. Произошло знаменательное событие — Бог показал, что нет Совета церквей, нет ВСЕХБ, автономных, а есть ЦЕРКОВЬ! Избрание А. В. Смирнова — это шаг вперед. А. К. Сипко пожелал Алексею Васильевичу быть твердым и мужественным, как Иисус Навин, и выразил за него благодарность Богу в молитве.

**Редакция журнала**  
по материалам сайта  
[www.mbcchurch.ru](http://www.mbcchurch.ru)

## Съезд Евро-Азиатской Федерации Союзов евангельских христиан-баптистов

Очередной 53-й съезд ЕАФ Союзов Евангельских Христиан-баптистов состоялся 22-24 апреля 2010 года в Москве в здании Московской богословской семинарии. В день открытия съезда делегаты присутствовали на вечернем богослужении в Центральной московской церкви.

Съезд стал знаменательным событием в жизни церквей нашего братства. Темой съезда были выбраны слова Священного Писания: «Идите, научите все народы...» — Мф. 28, 19-20.

В работе съезда приняли участие представители Союзов ЕХБ: России, Украины, Белоруссии, Молдовы, Казахстана, Кыргызстана, Туркмении, Таджикистана, Узбекистана, Азербайджана, а также гости, представляющие Союзы ЕХБ Латвии, Канады и США.

Цель съезда — подведение итогов двух предыдущих лет совместного служения, укрепление братских связей между церквами, а также выборы руководства ЕАФ.

Участники съезда заслушали и обсудили сообщения на следующие темы:

- «Благовестие и миссионерство в братстве ЕХБ» — со словом выступил Президент ЕАФ В. В. Нестерук.

- «Благовествующая поместная церковь» — словом поделились А. В. Смирнов, руководитель Российского союза ЕХБ, и Д. А. Лазута, пастор церкви г. Минска.

- «Верность Господу и жертвенность в служении» — выступление Н. А. Колесникова на слова Священного Писания: «Искал Я у них человека, который поставил бы стену и стал бы предо Мною в проломе за сию землю» — Иез. 22, 30.

Выступающие отмечали, что во все времена утверждению евангельских церквей содействовали жертвенность и пламенная проповедь благовестников. А в настоящее время церкви испытывают большую нужду в благовестниках, исполненных Святого Духа.

Каждая церковь должна быть благовествующей, как и в первые века христианства, чтобы нести погибающим людям весть о Спасителе, чтобы каждый христианин на вопрос Господа: «Кого Мне послать, и кто пойдет для Нас?» — мог бы ревностно ответить:



Первый пресвитер С. Н. Золотаревский и делегаты съезда на богослужении в Центральной московской церкви

«Вот я, пошли меня!» И не только ответить, но и посвятить себя на дело благовестия, возвещая смерть и воскресение Господа Иисуса Христа, ради спасения людей доколе Он придет.

Председатель Союза церквей Казахстана Ф. Г. Тиссен в сообщении на тему: «Церковь в 21-м веке и благовестие» особо отметил, что если мы пребываем в Слове Божьем и молитве, то мы не можем не благовествовать.

Большое внимание на съезде было уделено вопросу положения церквей в Таджикистане, Кыргызстане, Казахстане, Туркменистане, Азербайджане и Узбекистане, где наблюдается притеснение и гонение на христиан.

Съезд также приветствовали представители заокеанских Союзов: Председатель Союза славянских церквей Канады В. И. Андриец рассказал о служении в канадских церквях, Председатель Альянса Славянского объединения баптистских церквей Северной Америки А. Н. Семенчук рассказал о служении Альянса, Председатель Ассоциации славян-эмигрантов в США В. В. Ступин поделился информацией о работе своей Ассоциации. Виктор Абрамов зачитал приветственное обращение к съезду от латышского братства.

Съездом было принято Обращение к церквам евангельских христиан-баптистов разных стран:

«Мы, представители стран СНГ, Балтии, Канады и США еще раз осознали важность исполнения великого поручения Господа Иисуса Христа: «Идите и научите все народы...» Представители заокеанских союзов евангельских христиан-баптистов выразили желание не только участвовать и сотрудничать в служении, прежде всего, благовестия, но также быть частью самого братства евангельских христиан-баптистов — Евро-Азиатской Федерации. Все участники съезда единодушно одобрили такое обращение.

Было избрано новое руководство ЕАФ: Президент Виктор Никодимович Крутько (Союз ЕХБ Белорусси), заместители: Алексей Васильевич Смирнов (Союз ЕХБ России) и Павел Пейчев (Союз ЕХБ Узбекистана).

Исполнительным секретарем Федерации вновь избран Юрий Аркадьевич Апатов.

Над избранными братьями была совершена молитва благословения.

Съезд закончился молитвой хвалы и благодарности Господу.

**Редакция журнала**

## Нам пишут

\* \* \*

\* \* \*

Возлюбленные братья и сестры, трудящиеся на ниве Божией, мир вам!

Благодарю Господа, что через вас Господь дает духовную пищу и надежду тем, кто ищет Его. Слава Богу, что у нас, евангельских христиан, есть такой журнал «Братский вестник», который несет радостную весть: «Христос воскрес!»

Как прекрасны странички духовной поэзии, которые посвящены нашему возлюбленному Господу Иисусу Христу, Который достоин, чтобы Его любили, чтили и поклонялись Ему.

А сколько мы познаем из истории христианства о верующих во Христа разных сословий нашего человеческого общества, живших в разных столетиях.

И как трепетно читать об Иерусалиме, городе царя Давида и городе нашего Царя царей — Господа Иисуса Христа.

Да благословит вас Господь! Да будет благодать и мир Господа Иисуса Христа и любовь Бога Отца и общение Святого Духа всегда с вами. Аминь.

С любовью сестра во Христе  
**Бродова Светлана Семеновна,**  
г. Курган

Дорогие братья и сестры во Христе. Получил с благодарностью первый пасхальный номер «Братского вестника». С удовольствием перечитываю духовные статьи, стихи, проповеди, печатаемые на страницах журнала. Ваш журнал играет немалую роль в моем духовном росте.

Мое первое знакомство с журналом состоялось в далекие семидесятые годы, когда я получил от редакции по моей просьбе два журнала. В то время я мало понимал из того, что читал на его страницах. Затем, уже в девяностые годы, я впервые взял в руки Библию... А спустя несколько лет покаялся и принял Иисуса Христа в свое сердце. Сейчас я переписываюсь со многими далекими братьями и сестрами, с которыми меня познакомил ваш журнал, в том числе и с братьями, находящимися в узах.

Очень буду рад остаться среди ваших подписчиков и в этом году. Пусть Господь обильно благословит уважаемую редакцию вашего замечательного христианского журнала.

С любовью во Христе ваш наименьший брат **Владимир Гудзенко,**  
г. Луховицы

## **Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!**

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- «Сила Божия» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Велик Господь» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Ей, гряди, Господи» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Сияние славы» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слово о кресте» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Помни Господа» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слава и красота» — В. Г. Куликов (*2 тома*) — 250 рублей  
(В сборник кроме вышеуказанных трех книг вошла книга  
*«Се, я с вами»*)
- «Избранные труды» — О. А. Тярк (*2 тома*) — 250 рублей
- «Избранное» — И. С. Проханов — 100 рублей
- «Свет из тени будущих благ» — И. В. Каргель — 150 руб.
- «Доктрины Библии» — А. В. Каrev — 300 руб. (*Собрание  
статей и проповедей. Объем книги 926 с., твердый переплет*)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе.

Они являются своеобразным отчетом в нашем упоминании — 1 Пет. 3, 15 — и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.